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Megjelenik minden pénteken.
wtoj tauiuu:

Ki rálygy Síkosság.
A gyilkosság minden körülmények kö­

zött megrendítő és elszomornó. De mivel 
ez csak okozat, tehát az ok méltóbb a kár- 
hoztatásra. Ha ok nem lesz, megszünend 
az okozat. A gyilkosság okai: pénzszerzés, 
bosszú, féltékenység, szerelmi vagy alkoho­
los delirium, hatalmi vágy; megtartani vagy 
megnyerni.

Most csupán a királygyilkosságról el­
mélkedjünk. Borzasztó ; mert emberélet esik 
áldozatul; még akkor is, ha zsarnoké volt 
az az élet; mert az ő zsarnoksága is csu­
pán okozat; abban nevelték, arra fejlesz­
tették. Ha nem bálványnak, hanem a nép 
atyjának nevelték volna; ha arra tanítottak 
volna, hogy benne is csak olyan vér csör­
gedez, mint népében; s hogy ő is olyan 
gyarló ember, ki porból lett és porrá le­
szen: nem lett volna zsarnok.

A királygyilkosságot két oldalról lehet 
és kell mérlegelni és megítélni.

Minő szempontból követtetik el; poli­
tikai, tehát nemzeti szempontból-e? vagy 
anarchiából ? Ez utóbbi elítélendő, mert 
nem azt a nemes célt szolgálja, hogy egyes 
nemzeteket s Így az egész emberiséget 
boldogabbá tegye; második chaoszt akar 
csupán anélkül, hogy tudná, mit teremtsen 
belőle.

Egészen más a politikai gyilkosság. 
Egy fejedelem nem személye miatt áldoz­
tad k fel, hanem a benne kijegecesedet 
rendszer miatt. A gyilkosság tehát csak 
okozat, melyet nem egy ember követ el, 
hanem a nemzeti elégedetlenség. A svéd

király nem várta be a tőrt. A legtermésze­
tesebb utat követte. Népe nem volt vele 
megelégedve: hát lemondott; ha nemzetem 
érdekeinek útjában vagyok; hát szívesen 
félre állok. Ö egész igazában és nemessé­
gében valósította meg azt az elvet, hogy 
nem a nép van a fejedelemért, hanem 
megfordítva. Nem a népet tekintette szol­
gának, hanem magát a nép szolgájának. 
(Epen mint Krisztus; ki nem imádtatta 
magát, hanem azt mondta, hogy szolgálni 
kíván az embereknek.) S úgy gondolva 
nagy bölcsen, hogy ha gazdája nincs vele 
megelégedve; fel kell mondania

E szerint egyedül az a fejedelem méltó 
a trónra, ki együtt érez nemzetével; ki a 
népet nem alattvalójának tartja, hanem 
gyermekének, magát atyjának. Együtt örül, 
együtt szenved vele. Nem azt "követeli: 
engedelmeskedj; hanem azt kérdezi: mi 
az óhajtásod? Nem szuronyokon kívánja 
hatalmát fentartani, hanem népe szeretetén. 
Kinek nincs hadserege; mert azt a nem- 
zetéének tartja; mely felett és minden más 
felett a nemzetet tekinti dominálónak; ma­
gát pedig csupán megszemélyesítőjének.

A hol igy gondolkozik a fejedelem, 
ott nincs elégedetlenség és nincs fejede­
lemre célzott karabély. 1

A zsarnok, az autokrata nem igy gon­
dolkozik. Ez bérletnek tekinti az országot; 
a nemzetet igavonónak vagy birkának; 
rabló gazdálkodást folytat, mert annyit ki­
szivattyúz, a mennyit csak bir s a kizsarolt, 
kopár földön elszaporodnak a butaság, 
bigottság erkölcstelenség s a szegénységgel 
és gazdagsággal együtt járni szokott bűnök

búrjánál. Mindenek felett pedig magasra 
tartja fején a Gesszler kalapját.

Gyilkosság! Mandzsúria sivatagjain 
százezer orosz ifjú csontjai fehérlenek . . , 
egy ember önkényéből! Ha megkérdezte 
volna a nemzetet: akar e háborút? . . . 
most százezer derék családapával volna 
népesebb a néptelen birodalom. Önző, 
kapzsi, nagyravágyó háborúk! ... és ha 
győzedelem koszoruzza az autokrata zász­
laját: büszkélkedik a világ előtt, még fel­
jebb tolja azt a Gesszler kalapot; a nép 
pedig szenved s huzza az óriási terheket; 
akár győz, akár veszt.

Politikai királygyilkosság mindaddig 
fog történni, mig a nemzet vissza nem 
adatik önmagának, mig saját maga nem 
rendelkezik érdekei felett, mig a fejedel­
mek bálványoknak tekintik magukat s mig 
egy embér szeszélyétől függhet milliók 
sorsa. A királygyilkosság csupán okozat. 
Az okot kell megszüntetni és megszűnik az 
okozat. Sajnáljuk az embert a tragikumért, 
de mentjük a szomorú esetet annak a 
rendszernek bűnös voltáért, melynek ő js 
szomorú és talán öntudatlan áldozata. És 
a hol ilyen érdekből történik: ott a gyász- 
kiséretet az elnyomott, kizsarolt népek 
jajjal, a Szibériába száműzött százezrek 
könnyei s az aradi vértanukéval" azonos 
égre kiáltó Ítéletek izgató emlékei képe- 
zendik! ...

Bölcs svéd király! . . . Nem kellettél 
a népnek . . . s mégis annak hálája és 
szeretete fogja kisérni koporsódat!

Hetesy Viktor.

Vívódás.
Az ősök szilaj vére 
Felpezsdül eremben,
Hogy kezem haragos 
Ütésre emeljem.

Hogy, ami nékem ügy fájt,
Néki is úgy fájjon :
Mint nékem nincs nyugtom, 
ügy ö se találjon!

Felcsap a láng. — De aztán 
Csakhamar lelohad,
S szelíden, békéivé 
Viselem sorsomat.

És nem bántom öt. Menjen!. . 
Nyomában egy sötét madár. 
Látom: elérte már,
Látom: sújtotta már! . . .

Molnáráé Radich Jolán.

Budapesti farsang.
A eBácsmegye“ számára irta: Korosy Margit.

. . . Csöndesen, halkan hullott a hó. A kocsik 
nesztelenül, szánok csilingelve vesznek a fővárosi 
utcák ködébe, melyen alig bir uralkodni a sok 
lámpa fénye. Ilyenkor, az üzletek zárása után, 
farsangi képet ölt a mi szép, most szintén fehér 
ruhába öltözött Budapestünk. Kocsi, kocsi után

hajt végig az utcákon, mind egy cél felé törekedve. 
Siető beburkolt férfi alakok az utcákon, lakkcipős 
lábukon gummi cipő, hogy épségben kerüljenek 
még igy gyalogszerrel is a balterem kritikus 
fényébe. A házak ablakai is több fényt mutatnak, 
bár a függönyök rajtuk aggodalmasabban vannak 
behúzva, mint máskor. Hogyne! hiszen kipirult 
leányok állanak a tükör előtt, lázas sietség, sürgés 
forgás van a máskor csendes otthonban.

De végre mégis készek. A gummitalpas pont 
10 órakor már úgyis megáll a kapu eiőtt. Jól 
beburkolódzva, suhogva, mosolyogva indulnak le 
a lépcsőn, és egymásra néz két csillogó szemű 
fiatal leány. Istenkém! hogyan fogok ma mulatni ? 
mondogatják. A jó meleg, puha bélésű belépők 
védőleg simulnak szabad nyakukhoz, vállukhoz; 
piciny fehér keztyüs kézzel jól beburkolják magukat.

A kocsis haptákban áll, a nyitott kocsiajtóval 
kezében. Hulló hópelyhek csillogva törnek meg a 
lámpa fényén és táncolva fogadják a beburkolt 
fejű leányokat. A budapesti bérházak összes kiváncsi 
cselédsége lesben áll már a kapualjában. A sutto­
gásnak, csodálkozásnak vége hossza nincs, külö­
nösen mikor a belépő egy percre széjjel lebben 
és látni lehet egy kicsit még a báliruhát is. Mert 
ebben a suhogó, habos meseruhában minden leány 
olyan más, olyan szép. De most kicsi kezek a 
szoknya ráncait húzzák szorosabbra, magasabbra, 
igy lépnek ki az utcára, apró magassarku cipőik­
ben, amelyet e pillanatban nagyon jól lehet látni. 
A kocsi ajtaja becsapódik és vígan nekivág a 
kitűzött célnak. A kocsi belseje szűk és hideg. 
De hamarosan parfümillat tölti meg, az üvegablaka 
finom párával húzódik be, amelyből a legszebb 
jégvirágok lesznek, összebújva, dideregve nézik 
az eltűnő házak sorát, a többi ugyanoda siető 
kocsik között tovarobogva. Már a nagy kőrútnál 
meglassul a tempó. Hatalmas ivlámpa jelzi a

magasban, hogy már célnál vannak. A hosszú 
kocsisor szép sorjában dübörög a síkosra fagyott 
kőkockákon a portál elé. Hosszú, zsinóros kabát­
ban, nagy szőrmekucsmával a fején, kifent bajuszu 
portás rántja fel a kocsi ajtaját. A balkezében fém­
gombos nagy bot van, jobb kezével könnyen 
ügyesen segíti ki az érkezőket, azután int a 
kocsisnak és újabb fogat áll meg a bejárat előtt. 
A magas, üveges ajtókon belül már jó meleg van. 
Széles puha, sötétpiros szőnyegen nesztelenül ér­
keznek az öltözőbe. Fehér bóbitás fekete ruhás 
asszonyok kezdik itt kihámozni a türelmetlen kis 
lányokat, meleg belépők, sálok, boák és cipők 
tömkelegéből. Végre ismét tükör elé kerülnek, a 
garderobok nagy kritikus tükre elé, amely az 
utolsó vizsga önmaguk és néha a közvetlen 
szomszédnő felett is. Egypár akaratos hajfürt, 
szallagcsokor, virág még a kellő ügyességgel 
helyére kerül, aztán büszke önérzettel es egy tit­
kos kis megelégedett mosolylyal fordulnak sarkon 
a tükörtől. Mehetünk! hangzik itt is, ott is vígan, 
de legtöbbnyire már türelmetlenül. És kilépnek a 
mistikus, szorosan bezárt öltözőből a fényárban 
úszó előcsarnokba, azaz lépcsőházba. Itt már egész 
sereg frakkos fehér keztyüs rendező fogadja őket, 
csupa fess, vig kedvű fiú, akik mély meghajlással 
titkos diskrét vizsgálódással kérnek engedelmet a 
felkiséréshez. Itt is, ott is kisebb csoportok halad­
nak felfelé, a gardedámok suhogó sleppje von 
közöttük kisebb nagyobb távolságot. A lépcső 
utolsó fordulójánál kis rokokko asztal áll. Itt kell 
bemondani a türelmetlen, kipirult arcú Babyknak, 
Duciknak, Manciknak, komoly keresztnevüket is, 
azután övükhöz erősítve a kapott táncrendet, csil­
logó szemmel néznek fel a bálterem kitárt nagy 
szárnyajtói felé. Egy pillanatra talán el is áll a 
szivük dobogása, de sietni kell, mert futótűzként 
éri utol őket a hir már a lépcsőn. Őfenségéik már
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Bácsmegye közgazdasági 
állapota.

Bács-Bodrogvármegye érdemes s kiváló szak­
képzettségi! közgazdasági előadója a közigazga­
tási bizottsághoz benyújtott eme terjedelmes és a 
közgazdnsági élet minden részletére kiterjedő, nagy 
gonddal készített jelentésében számol be megye­
beli közgazdasági állapotainkról:

Az 1907. évi termés eredmény azt a jósla­
tomat, melylyel az 1907. évi junius 1-én keltezett 
jelentésemben a termés kilátásait jeleztem, fáj­
dalom, teljes mértékben igazolta. A kalászos nö­
vényekből csakugyan gyönge termést kaptunk s 
ennek szalmatermése többnyire silány volt. Egye­
dül a tengeri termés volt részben jó, részben 
közepes.

Az 1907. évnek őszi hónapjaiban a talaj a 
tartós szárazság folytán annyira megkeményedett, 
hogy annak felszántása vetés alá csak csekély 
mértékben volt lehetséges. A gazdáknak a na­
gyobbik része tehát csak november havában 
szánthatott és vethette el a búzát. Ellenben a ko­
rábban elvetett búza rosszul kelt ki; amit későb­
ben vetettek el, az is csak december havában 
kezdett csírázni, de megbokrosodni már nem volt 
képes.

A december havi enyhe és nedves időjárás 
az őszi vetésekre kedvező hatást gyakorolt, hanem 
a január havában bekövetkezett 10—12 fokos fagy 
az alig kicsirázott és hótakaró nélkül álló búza- 
vetésekben kétségkívül okozott kárt. Hogy minő 
a kár, az majd csak az enyhébb idő beálltával 
válik nyilvánvalóvá a maga teljes mivoltában.

Általános képet kilátásainkról azonban már 
is rajzolhatunk magunknak. Vármegyénkben eddig 
az őszi vetés az őszi hónapokban rendszerint 
szépen kikelt és megbokrosodott. Ahhoz képest 
aztán, hogy kapott-e hőtakarót, vagy sem, jól, 
vagy kevésbbé jól kitelelt. Azonban március ha­
vának enyhébb napaiban már valóságos zöld 
pázsitként és sokat ígérőén állott szemeink előtt.

Vajha rossz prófétának bizonyulnék, de félő, 
hogy őszi vetéseink eddigi telelése, s ezt megelőző 
rossz szántási viszonyok és az elébb említett 
egyéb kedvezőtlen körülmények, terméskilátásain­
kat bizony-bizony nem a legbiztatóbb színben 
tüntetik fül. A későbbi időjárás az eredményt még 
befolyásolhatja kedvezően, az kétségtelen. De bi­
zonyos az is, hogy a felsorolt hátrányos körül­
ményeknek, legalább az őszi vetéseket illetőleg, 
vármegyénk ezidei gazdasági életében nyoma 
marad.

Igen élénk érdeklődés tárgyát képezte ország­
szerte az utóbbi időben is a munkásmozgalom és 
ennek keretében elsősorban természetesen a ki­
vándorlás, helyeseboen ezúttal a visszavúndorlás 
kérdése. Magától értetődik, hogy vármegyénkben 
én is utána néztem e fontos mozgalomnak. Első 
sorban, örömmel említem fel, hogy a földmivelés- 
ügyi kormányzat tényleg széleskörű intézkedéseket

jönnek. A bálterem pazar fényözönben káprázik.
Suttogás, suhogás mindenütt, — túl a terem másik 
végén nagy, gyönyörűen dekorált podium emel­
kedik. Lépcsőit vastag szőnyeg fedi, délszaki 
növények szegélyezik. A középen két öblös támlás 
szék, előtte kis asztal. Jobbról balról székek sora­
koznak hozzájuk 0 fensége Auguszta főherceg- 
asszony és József főherceg kiséretenek szánva. 
A rendezők már izgatottan járkálnak ide-oda, 
végre megjelenik az ajtóban a hírnök. Jönnek, 
jönnek, száll ajkról ajkra az ige, mig az összes 
jelenlévők tömörülve kíváncsian tekintenek a fő­
bejáró elé. Aztán jó ideig nem látni, nem hallani 
semmit. 0 fenségééket itt fenn is iidvözlik a bál­
anyák és notabilitások, a főrendezőség. A főher­
cegasszony már helyet is foglalt, előtte gyönyörű 
virágcsokor illatozik az asztalkán. Mosolyogva 
társalog a körülötte csoportosuló hölgyekkel, amig 
fenséges ura állva marad és a bál védőivel Buda­
pest nagynevű előkelőségeivel ereszkedik beszél­
getésbe. Az üdvözlő Rákóczy-induló már elhang­
zott, a táncosnők és táncosok türelmetlenül várnak, 
ekkor 0 fensége Auguszta főhercegasszony meg­
adja az engedélyt a tánchoz. Szép, ropogos csár­
dásra zendit a cigány, s egyszeribe megélénkül 
a terem. De csak pár percig tart ez és már is 
halkan,^ edesen egy csodaszép boston melódia 
száll végig a termen. Nincs senki, aki nem örülne 
ennek, nincs senki, aki ne szerelné ezt az ura­
lomra jutott, hasonlíthatatlanul szép sikkes táncot. 
Most kei rendező hosszú piros szalaggal végig 
repül a termen és kordont von. Egymásután 
bújnak az elkerített terrainra a párok. Csillogó 
szemű, szép budapesti leányok, feszes uniformisok 
ts elegáns frakkok társaságában. De persze csak 
a művészi bosztonozók merészkedtek ide a fensé­
ges pár szeme elé. A többiek csak kívül táncol­
nak, amennyire a sokaság azt meg engedi. Boston 
e& csak boston, semmi más. Ezután egy négyes

tett hazatérő véreink itthon való helyzetének lehe­
tőleg kedvezővé tételére, nevezetesen munkás kezek 
foglalkoztatására. A legtöbb helyütt azok, akik 
munkába akartak állni, nyomban kaphattak fize­
téses foglalkozást.

Vármegyénkben több helyen érdeklődtem a 
visszavándorlókról vezetendő statisztikai jegyzé­
kek iránt és ennek az érdeklődésnek eredménye­
ként konstatálnom kell, hogy ezeket helylyel-köz- 
zel hiányosan vezetik. A kulai járásban például 
az erre vonatkozó főszolgabirósági intézkedésnek 
január 10-ikéig nyomát sem találtam. Lehet, hogy 
azóta ebben a tekintetben történtek intézkedések.

Adatok hiányában tehát kerestem az érint­
kezést a visszavándorlókkal magam is, amire a 
saját érdeklődésemen kívül az a körülmény is 
késztetett, hogy sok cselédkereső gazda előjegyezte 
nálam a maga cselédszükségletét. E gazdák leg­
többje csak megyénkbeli cselédekre reflektál, más 
megyebeli cselédet felfogadni nem óhajtván. A 
visszavándorlókkal való érintkezéssel tehát két 
irányban is tehettem volna szolgálatot. Egyrészt 
az idegenből hazatérő véreinknek akik ekként 
foglalkozáshoz juthatnak, másrészt pedig gazda­
társaimnak, akiknek egyike-másika ezúton meg­
kapta volna a szükséges munkaerőt.

Sajnos, hogy ebben a tekintetben érzékeny 
csalódás ért. És pedig a visszavándorlók részéről. 
Azok közül, akikkel érintkeznem alkalmam volt, 
mintegy a/io~ed rész egyenesen azzal felelt felhí­
vásomra, hogy ők sem itt nem szegődnek el, sem 
pedig munkába állani nem hajlandók. Megadták 
a felvilágosítást is, hogy miért? Egyszerűen azért 
nem, mert ők csupán a téli időszakra jöttek haza 
s egyáltalán nem szándékuk itthon maradni. 
Tavasszal útra kelnek ismét. Vagy kimennek 
megint Amerikába, vagy ha oda nem, akkor 
Németországba.

Korainak tartanám, hogy ebből a tanulság­
ból messzebb menő következtetést vonjunk le 
mindjárt a visszavándorl is legelején. Lehet, hogy 
ez csupán vármegyénkben jelentkező tünet s az 
sincs kizárva, hogy ez az előre kijelentett kiván­
dorlási szándék nem fog abban a mértékben 
valóra válni, amint ezúttal szerzett tapasztalatom­
ból következtethető volna. Mindenesetre azonban 
szomorú jelentőségű tünet ez s még szomorúbb 
volna, ha tényleg valóra válnék. A kivándoilás 
okozta vérveszteség nagy csorba nemzeti és gaz­
dasági életünkön egyaránt, ehhez kétség nem fér. 
Erre a szomorú tudatra valósággal fölfrissitő ha­
tással volt a visszavándorlás hire, mely egy szebb 
jövő prespektiváját nyitotta meg az aggódó haza- 
fiúi "lelkek előtt. Korai volna, ha már is a vissza- 
vándorláshoz fűződő' reménységeink letörése előtt 
állnánk. Reméljük a legjobbat. Azonban hiba volna, 
ha a szomorú tünet előtt szemet hunynánk s ha 
ezzel a tünettel mindjárt az első jelentkezés pilla­
natában nem foglalkoznánk azzal a komolyság­
gal, amelyet a kérdés nagy hordereje köteles­
ségünkké tesz.

Szinte felüdül az ember, ha erről a kérdés­
ről átcsap a legközvetlenebb rokon kérdésre, a

következik, de ekkor már 11 óra múltával a fen­
séges pár távozik. Magukra hagyja a mulatókat.

12 óra felé az étterembe vonul mindenki. 
Itt is, ott is vig társaság találkozik össze az asz­
taloknál. Szép asszonyok, boldog fiatal leányok, 
mosolygó mamák magyaros jókedvvel élvezik a 
pihenésre szánt órácskát. A cigány majd itt, majd 
ott hajlik egy kis lány füle felé és huzza, édesen- 
busan a mi szép magyar nótáink egyikét. És de 
gyakran komolyodik el egy-egy mosolygó leány­
arc ilyenkor, mig egy égő szempár ott mellette 
hosszan felejti tek'ntetéL rajta. De már is máshol 
huzza a cigány; mig itt pezsgős poharak csürren- 
nek össze, tisztán, finoman és a tekintetek most 
már találkoznak. Ugyan ki volna a megmondha­
tója, hány titkos boldogságnak, hány szomorú 
könnyáztatott éjszakának volt már okozója, beve­
zetője egy-egy ilyen tekintet?

Tüzes, ropogós csárdás jön ezután, a friss 
teremben pihenés után. A cigány vigabban huzza, 
a párok mámoros jókedvben csoportosulnak köréje. 
Egö 'kettő kiválik közülük, feltűnően össze-össze 
illő párok. De a sarkantyúk pengnek, vig újrázás 
hangzik. Ki láthat ilyenkor a szivekbe?

Hanem hiszen már úgyis reggel felé jár az 
idő. A nagy boltíves ablakok összehúzott függö­
nyein keresztül szürkén dereng a regg. A mamák 
álmosan ülnek egymás mellett és már csak néha 
váltanak pár szót. — De a leányok nem akarják 
mindezt látni, hiszen most jött meg az igazi 
jó kedv és több a hely a tánchoz. A mama még 
kénytelen pár tourt engedélyezni — Istenem, hi­
szen megint bostoni játszik a cigány, — búcsúz­
tatóul.

A virágok hervadtak már, a frizura ideálisan 
rendetlen. A terem egyik végén már fel is tűnik 
2—3 szolgálatkész táncos belépővel, boákkal a 
karjukon. A leányok még terveket szőnek a többi­
ekkel, a következő bálokról és találkozásról, mikor

vármegyénkben uralkodó általános munkásviszo­
nyokra. Jól eső érzéssel konstatálom, hogy ebben 
a tekintetben a viszonyok javulásáról számolhatok 
be. A javulás kétségtelenül jelentkezett már a leg­
utolsó aratás tartama alatt és szemmel látható 
ma is.

Az okokat nem kell hosszasabban fejteget­
nem, hiszen tudvalévők mindnyájunk előtt. Része 
van a viszonyok kedvezőbb alakulásában jelen­
tékeny mérvben annak, hogy a szociálista izga­
tások nyomában nem jelentkeznek azok a boldog 
állapotok, amikkel az izgatók a becsületes munka 
mellől a munkásságot a inasok szekerének tolá­
sára igyekeztek csábítani. Bizonyos kiábrándulás 
észlelhető a munkásság körében s reményünk 
lehet rá, hogy a kijózanodásnak további gyümölcse 
is terem. Másrészt javítottak a helyzeten más kö­
rülmények is. Legelső sorban az, hogy a mun­
kások állandóan nagyobb napszám mellett dol­
goznak. Mi sem illusztrálja ezt jobban, mint épen 
a téli hónapok munkabére, ami eddig általában
1 korona volt, most pedig 1 korona 60 fillér és
2 korona között váltakozik.

Ezzel kapcsolatban azonban az érem másik 
oldala, a gazdik helyzete annál sötétebb. Egyrészt 
a munkabérek emelkedésével újabb teher szakadt 
a gazdaságra, melynek pedig a terhei eddig is 
megpróbálóan súlyosak voltak. Azután ránk sza­
kadtak a csaknem elviselhetlen pénzügyi viszo­
nyok is s ezzel a rendesen élvezett hitel megvo­
nása, ami bénitólag hatott a gazdálkodás minden 
ágára.

Mindennek a hatása már is sok helyen rom­
bolóan jelentkezik. Hogy mást ne említsek, ott 
van a gazdag agrárius község, Bácsszenttamás. 
A múlt év vége felé éppen ebben a községben 
nem kevesebb mint tizenkilenc gazdának a bir­
tokán jelent meg a végrehajtó. Ugyanitt a megyei 
virilisták száma 1906-ban még 37 voU. Ez a 
szám 1908-ban leapadt 27 re. Vegyük a földfor­
galmat. Hiszen a földek névleges értéke meg van 
ma is, az bizonyos. De jellemző tünet, hogy föld- 
vásárlás az utóbbi időben a lehető legkisebb mérv­
ben fordul elő. Mind olyan jelek, melyek hango­
san hirdetik és bizonyítják, hogy a gazdaközön­
ségre nehéz idők virradtak és amelyek mind sű­
rűbben tűnnek föl egyik községeink után a má­
sikban.

Óhajtandó, hogy a sok mostoha körülmény 
között legalább a pénzviszonyok javuljanak minél 
hamarabb és minél gyökeresebben. Ez a dolog 
valahogyan még képes volna ellensúlyozni a 
gazdaközönség sok egyéb baját. Olvassuk a hírét, 
hogy a nemzetközi pénzpiac dermedtsége itt is, 
ott is engedett valamit. A legfőbb ideje, mert gaz­
dáink már nem sokáig állják a hitelforrások tel­
jes elapadását.

Rácz György,
B;ícs-Budrogvár megye
közgazdasági előadója.

valaki mára belépőjükkel áll mögöttük. Mosolyogva 
bólint az egyik, kis borzas fejével valami kér­
désre válaszú;. S egy szál félig kinyílt illatos kis 
rózsabimbó a hajából éppen a kérdező lábai elé 
hull. Az lehajol érte és szótalanul ügyesen, az 
aranyzsinóros atilla zsebébe csúsztatja. — Hogy a 
szivével gondolkozik-e, mikor ezt cselekszi, de jó 
volna tudni annak az elpirult kicsi leánynak.

Nagy gárda kiséri le őket a lépcsőn, ki a 
kocsiig. Kint a szürke, ködös reggeli képű utcán 
vígan hangzik mégegyszer: „A viszontlátásig“. 
Dideregve, álmosan helyezkednek el a kocsiban, 
eey köszönés még és a kocsis a lovak közé csap. 
Behunyják a szemüket, úgy robognak haza felé. 
A járda, az egész utca fehér, mikor kiszállanak a 
kapu előtt. Elsietnek a havat seprő, nagykeztyüs 
mosolygó házmester mellett és pár perc múlva 
otthon vannak megint. — A gyűrött báliruhák, 
hervadt virágok már nem részesülnek figyelembe. 
A suhogó, hóditó kis bálkirálynők pár perc múlva 
mélyen alszanak és álmodnak bostonról, rózsáról 
és egy pár furcsa tekintetű szemről. Csupa ked­
ves epizód és emlék.

De nem csak emlék. Mert másnap a déli 
korzón, ha egy kicsit álmosan is, de frissen, már 
alig győzik fogadni a sok ismerős köszöntését. És 
talán még előkerül közöttük az is. akit bolondos 
fejjel várnak a kicsi leányok, aki el is jön, — de 
a rózsát a zsebében felejtette.

^ Ilyen a farsang a mi szép fővárosunkban. 
Evről-évre megújulnak az estélyek, velük az epi­
zódok, a sors kiszámíthatatlan forgatagában. Vál­
takoznak az arcok és az alakok, — és sok kicsi 
leány mosolyogva gondol vissza a sima parkettra, 
amit immár átenged kezdő kis társnőinek, valami 
tiszta nagy érzéssel a szivében — és jövendő 
boldogsággal.
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— Zenta város uj polgármestere. A rég­
óta üresedésben levő Zenta város polgármesteri 
állást e hó 7-én töltötték be. A városi közgyűlés, 
melyen ifj. Vojnits István alispán elnökölt, a há­
rom jelölt köztil Szúrics Géza eddigi helyettes 
polgármestert választotta meg egyhangú lelkese­
déssel. Az uj polgármestert — egy csekély töre- 
déktó'l eltekintve — a város valamennyi pártja 
minden osztálya szívesen látja polgármesteri ál­
lásában, mert mindenki reméli, hogy széleskörű 
tapasztalatait, nagy munkaerejét a város fejlődése-, 
haladásáért, a lakosság javáért fogja érvényesi- 
teni. A választást — hir szerint — egyesek meg 
akarják fölebbezni.

— Gyelmis Gerőt, a 67-es pártok jelöltjét 
egyhangúlag választották meg 48-as programmal. 
A kormánypárti 48-asok hiába dolgoztak ellene, 
minden ellenmozgalom meghiúsult. A közjogi 
elvek vesszőpat ipájával tehát gyönge harci esz­
köznek bizonyult a komoly munka és tudás ere­
jével szemben.

Báró Vojnits István 
és a bácsmegyei orvosok.

— Saját tudósítónktól. —

Zombor, 1908. február 8-án.
Bács-Bodrogvármegye közigazgatási bi­

zottságának mai ülésén élénk feltűnést kel­
tett báró Vojnits Istvánnak a gazdasági 
cselédek gyógykezeltetése körül észlelt 
orvosi mulasztások ellen való erélyes állás- 
foglalás iránt benyújtott indítványa. Báró 
Vojnits Istvánt, aki az orvosi karnak nagy­
tisztelője, azoknak anyagi és erkölcsi érde­
keit mindenkor teljes erejével mozdította 
elő, a humánizmus meleg érzése, a cseléd­
ség egészségének nagy érdeke indította 
javaslatainak előterjesztésében. Hogy állás­
pontja helyes, fölfogása a törvényes szel­
lemnek megfelelő volt, bizonyítja az a kö­
rülmény, hogy indítványát egyhangúlag fo­
gadták el.

Az orvosi fiókszövetség, melynek élén 
derék, önzetlen férfiak állának, bizonyára 
megtalálja a módját annak, hogy a kérdés 
a közkivánalomnak megfelelően oldassék 
meg.

Báró Vojnits Istvánnak fontos és ér­
dekes indítványa igy hangzik:

Tekintetes közigazgatási bizottság!
A vármegye közönsége átérezve azon 

nagyfontosságu hivatást, melyet az orvosi 
kar betölt, mindenkor készséggel járult hozzá, 
hogy ebbeli álláspontját tényekkel is docu- 
mentálja; ebből folyt az, hogy a községi 
orvosokat és családtagjaikat nyugdijjogosul- 
takká tette, fizetésöket — ha mindjárt sok 
helyütt átérezte is ama nyomasztó terhet, 
mit ez által a községekre rótt, — legalább 
1600 korona összegre emelte, tette pedig 
ezt humanitárius és a nemzeti politika 
szempontjából.

Ezek folytán méltán elvárhatta, hogy 
az orvos urak is megszabadulva a létfenn­
tartás legnehezebb gondjaitól, magasztos és 
fontos hivatásuknak lelkiismeretes pontos­
sággal tesznek eleget; a legnagyobb rész 
meg is felel kötelmének és hivatása magas­
latán áll.

Legutóbb azonban sok helyütt egy 
sajnos tünet mutatkozott, mely az előző 
állásponttal nem egyeztethető össze és 
melynek tudomásra hozását ép a közérdek 
és a hatósági orvosi kar reputátiója szem­
pontjából szükségesnek tartok.

Az uj gazdasági cselédtörvény ki­
mondta azt, hogy a gazdasági cselédek, 
azok feleségei és gyermekei is a Törvény­
ben előirt megszorítások mellett, a gazda 
költségére orvosoltassanak és gyógykezel­
tessenek; ezen gyakorlat a birtokosok leg­
nagyobb részénél eddig is gyakorlatban 
volt és igy uj kötelezettséget nem terem­
tett; a gyakorlat szerint az orvossal meg­

egyeztek, ki azután eme összegért a gyógy­
kezeltetést eszközölte.

Ezen eddigi gyakorlattal úgy látom a 
bacs-bodrogmegyei orvosi fiók-szövetség 
nem volt megelégedve, mivel az egyes 
járások székhelyén tartott értekezletén eme 
gyakorlattal teljesen szakított és uj fizetési 
skála behozatalát határozta el.

Ha. a szövetség megállapodása csakis 
arra terjedne ki, hogy az egyes birtokosok­
nak, kik nem a saját, hanem más község­
beli orvos igénybevétele mellett óhajtják 
cselédjeiket gyógykezeltetni, erre vonatko- 
zólag külön dijat állapit meg; — ez ellen 
mi észrevétel sem lenne tehető; de sajnos, 
több helyről beszerzett adat azt igazolja’, 
hogy ezen hatáskörön túlterjedve, egyes 
orvosok a községgel történt megállapodás 
dijaiért nem gyógykezeli saját betegeit, to­
vábbá, hogy itt a határozatában a szövet­
ség nem tesz külömbséget az előbb jelzett 
más községbeli orvos és a községi orvos 
gyógykezeltetése között, már pedig lehet, 
hogy a községi orvos nem tud, vagy nem 
akar az ugyanazon községhez tartozó egyes 
birtokossal átalányösszegben megegyezni, 
de a községi szabályzatban megáltapitoit 
látogatási díjért beteghez jönni tartozik 
annyiszor, a mennyiszer ezt a viszonyok 
megkívánják.

Épp azért, midőn ezt az 1876. évi 
VI. te. 15. és 16. §-ai alapján a tekintetes 
Közigazgatási Bizottságnak tudomására jut­
tatnám, indítványozom: mondja ki a Köz 
igazgatási Bizottság, hogy

I. Sajnálattal vett tudomást arról, mi­
szerint egyes községi orvosok a szabály­
zatban megállapított díjért saját községi 
betegeit nem akarnák gyógykezeltetni, azér: 
rendeletet bocsájt ki valamennyi elsőfokú 
hatósághoz, hogy az közegeit utasítsa, hogy 
szigorúan ügyeljenek jel arra, hogy az or­
vosok a megállapított látogatási dijakért 
betegeiket gyógykezeljék, ha esetleg oly 
eset jönne tudomásukra, hogy ezt tenni 
nem akarnák, úgy azt a megtorló intézke­
dések megtétele végett azonnal jelentsék 
be illetékes hatóságukhoz

II. Miután pedig az orvosi fiók-szö 
vétség ezen határozata által, melyet az 
5-ik pont legjobban világit meg, hatáskörén 
túlterjedve oly rendelkezést gyakorol, mely 
a fennálló törvények és rendelkezésekkel 
nem mindenben egyeztethető össze, elren­
deli, hogy minden egyes járásban az orvos 
fiók-szövetség idevonatkozó határozata ha­
ladék nélkül szereztessék be és ezekkel 
felszerelve, miután ezek elbírálása hatás­
körét túlhaladja, eme ügyet az idevonatkozó 
iratokkal együtt a m. kir. belügyminiszter­
hez felterjeszti.

Tisztelettel

Kijelenti, hogy mint a múltban, úgy a jövőben 
is a vármegye javát szivén fogja viselni.

Dr. Pavlovits Simon megyei főorvos, kir. 
tanácsos jelenti:

Az általános egészségügyi viszonyok e hó 
folyamán jelentékenyen javultak, úgy hogy azok 
az előző hó közegészségügyi állapotához képest 
kedvezőknek mondhatók.

A hevenyfertőző kórok körül észleltettek:
1. ) c71 roncsoló toroklob 15 községben. Meg­

betegedett 231, meggyógyult 173, meghalt 39, 
ápolás alatt maradt 19.

2. ) J1 vörheny 34 községben mb. 1009, mgy. 
613, mh. 192, á. a. m. 204.

3) A kanyaró 12 községben mb. 266, mgy. 
230, mh. 23, á. a. m. 13.

4.) A hagymáz 14 kézségben mb. 149, mgy, 
104, mh. 16. á. a. m. 29.

A tiszti főorvos jelentésével kapcsolatosan 
báró Vojnits István indítványt tett, melyről más 
helyen emlékezünk meg.

Faragó János kir. tanfelügyelő jelenti, hogy 
a vall. és közokt. min. Mátrai Ferenc Fernbach 
pusztán áll. tanítót jelen minőségében a sándor- 
falvai tanyai áll. népiskolához áthelyezte, a saj- 
kásgyörgyei áll. el. iskolának újbóli bebútorozá­
sára a kellő államsegélyt engedélyezte.

Ugyancsak a vall. és közokt. miniszter hoz­
zájárult azon előterjesztéséhez, hogy a titeli áll. 
polg. fiúiskola épülete, mely ezen célra nem al­
kalmas, teljesen lebontassék és helyette egy uj, 
alkalmas épület a kir. kincstár költségén felál- 
littassék.

Báró Vojnits István.

Vármegyei közigazgatási 
bizottsági ülés.
— Saját tudósítónktól. —

Zombor, 1908. február S-án.

Bács-Bodrogvármegye közigazgatási bizott­
sága ma tartotta Fernbach Károly főispán elnök­
lésével rendes havi ülését, melyen jelenvoltak: 
báró Vojnits István, Szemző Gyula, Szemző István, 
Piukovich József, Karácson Gyula, Vojnits István 
alispán, Popp György min. tanácsos pénzügy­
igazgató, dr. Pávlovits Simon főorvos, dr. Molnár 
Károly, Micháilovifs Kornél főjegyző, Faragó 
József kir. tanfelügyelő, Sztankovich György, az 
államépitészeti hivatal főnöke, Scultéty Ferenc 
árvaszéki elnök, Popovits Aurél kir. főügyész-he­
lyettes, Falcione Lajos.

Fernbach főispán megnyitván az ülést üd­
vözli a megjelenteket; különösen Popp György 
pénzügyigazgatót üdvözli miniszteri tanácsossá 
történt kineveztetése alkalmából, amihez becsületes, 
eredménydus munkásságával szolgált reá.

J3opp György hálás köszönetét mond a 
főispánnak róla történt szives megemlékezéseért.

Az elmúlt hónapban Zsablya, Szond és 
Kossuthfalva községek képv. testületéi áll. isko­
lák szervezését kérték, mely kérelmüket áll. isko­
lák létesítése iránt a vall. és közokt. miniszterhez 
pártolólag felterjesztette.

Az 1907. évi XXVII. t.-c.-ben megállapított 
tanítói fizetések és korpótlékok fedezésére a közs. 
és felekezeti jellegű elemi népiskoláknál működő 
tanítók részére a nagym. vall. és közokt. m. kir. 
miniszter ur a múlt hónapban 24800 korona ál­
lamsegélyt folyósított.

Az emuit hónapban hivatalosan meg lettek 
látogatva az ókéri, ófutaki, ujfutaki r. kath., az 
ékéri és ujsóvéi ág. ev., az ujsóvéi ev. ref., az 
ósovéi ál), az ókéri, ósóvei, ófutaki és zentai 
gör. kel. a zentai közs. izr. és magán elemi is­
kolák, továbbá a zentai közs. jellegű polg. leány­
iskola, az ósovéi áll. az ófutaki és ujfutaki gör. 
kel. ovodák, összesen 64 tanteremben.

Ezen tanintézetekben a következő hiányokat 
észlelte: Az ókéri ág. ev. el. népiskola túlzsúfolt.

Az ófutaki és ujfutaki r. kath. el. népisko­
lák felszerelése hiányos.

Az ósovéi áll. ovoda épülete alacsony, szűk 
és ezen célra meg nem felelő.

A zentai közs. polg. leányiskola meg nem 
felelő szűk szobákban van elhelyezve, felszere- 
ése nagyon hiányos.

A magyar nyelv tanítását illetőleg a törvény 
által előirt taneredményt nem találtam az ókéri, 
ósovéi és ófutaki gör. kel. szerb tannyelvű el. 
népiskolákban.

Az itten felsorolt hiányok orvoslása iránt 
az illetékes hatóságoknál a kellő lépéseket meg­
tette s amennyiben az imént felsorolt népiskolák­
ban a magyar nyelv törvényes tanítási eredmé­
nyét még a folyó tanévben eszközlendő hiv. 
iskolalátogatásai alkalmával ismételten nem tapasz­
talná, a megtorló intézkedések iránti javaslatait a 
(őzig. bizottságnak annak idején be fogja ter- 
eszteni.

Popp György miniszteri tanácsos kir. pénz­
ügyigazgató jelentése; I. Egyenes adóban: Az 
908. évi január hóban befizettetett 262403 kor. 

47 fillér. Az 1907. évi január hóban 426312 kor. 
07 fillér, az elmúlt hóban kevesebb 163908 kor. 
60 fillér, az 1908. évi január hó 1-től január hó 
végéig befizettetett 262403 korona 47 fillér, a 
múlt év hasonló időszakában 426312 korona 07 
fillér. Ez évben kevesebb 163908 korona 60 fill. 
II. Hadmentességi díjban: Az 1908. évi január 
hóban befizettetett 6310 korona 86 fillér, az 1907. 
évi január hóban 12679 korona 12 fillér. Az el­
múlt hóban kevesebb 6368 korona 26 fillérrel. 
Az 1908. évi január hó 1-től január hó végéig 
befizettetett 6310 korona 86 fillér. A múlt év ha­
sonló szakában 12679 korona 12 fillér. Ez évben 
kevesebb 6368 korona 26 fillérrel. III. Bélyeg és 

jogilletékben: Az 1908. évi január hóban befi­
zettetett 254093 korona 19 fillér, az 1907. évi 
január hóban 277064 korona 80 fillér. Az elmúlt 
hóban kevesebb 22971 korona 61 fillérrel. Az 
1908. évi január hó 1-től január hó végéig be­
fizettetett 254093 korona 19 fillér, a múlt év ha­
sonló időszakában 277064 korona 80 fillér. Ez 
évben kevesebb 22971 korona 61 fillérrel. IV. 
Fogyasztási ős italadóban: Az 1908 évi január 
hóban befizettetett 7051 korona 16 fillér. Az 1907. 
évi január hóban 7568 korona 17 fillér. Az el­
múlt hóban kevesebb 517 korona 01 fillér. Az 
1908. évi január hó 1-től január hó végéig befi­
zettetett 7051 korona 16 fillér. A múlt év hasonló

. ' " ,f!
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időszakában 7568 korona 18 fillér. Ez évben ke­
vesebb 517 korona 01 fillérrel.

Sztankovits György kir főmérnök jelenti:
A thatósági közutak és az azokon levő mű­

tárgyak állapota kielégítő.
Az állami beruházásból engedélyezett út­

építési munkák a beállott kedvezőtlen téli időjárás 
miatt az összes vonalakon szüneteltek, az útépí­
téshez szükséges kőanyagok szállítása azonban a 
Kerény—Kossuthfalva—topolyai törvhat. közút 
18 58—2801 km. szakaszán Kossuthfalva és 
Topolya között, a Zombor-paldnkai that. közút 
50 463—55'284 km. szakaszán.

Búcstóvúros és Jdorúcz között, a kályi vas­
úti állomáshoz vezető that. közúton és a tisza- 
istvánfalvai vasúti állomáshoz vezető that. közúton 
folyamatban volt.

Az áll. beruházási hitelből folytatólag 1908. 
évben programmszeriileg kiépítendő that. köz­
utakra vonatkozó tervek és műveletek az állam- 
építészeti hivatal által munkába vétettek, részben 
befejeztettek és kereskedelemügyi miniszterhez 
felterjesztettek, minek alapján a helyszíni közig, 
bejárás az apatin—gombosi that. közút 45—14*2 
km. Szilágyi és Szond közötti szakaszára vonat­
kozólag f. é. február 12-ére kitüzetett.

A vasúton szállítandó kőanyagokra a mér­
sékelt díjtételek a hirdetés mellőzésével szolgálati 
utón f. é. január 1-tó'l szeptember 30-ig terjedő 
érvénnyel engedélyeztettek s így a kőanyag szál­
lítása iránt az intézkedések megtétettek.

A temesvári posta és távírda igazgatóság 
értesítése szerint a vármegye területén az óbecse 
—zsablyai, Szabadka — zombori, Szabadka—topo­
lyai,—Szabadka—bajai, Szabadka—zenta—óbecsei, 
újvidék—titeli, Zombor—apatini,—Zombor—Kula 
—Ujverbász—óbecsei és Zombor—hódság— 
palánka—újvidéki törvényhatósági áramkörök ki­
épültek és ezzel kapcsolatban Apatin, Bács­
almás, Hódság, Kula, Palánka, Topolya és 
zsablyai kir. posta-távirda hivataloknál távbeszélő 
központok létesültek.

Résztvett a Titelnél építendő vasúti híd épí­
tése ügyében f. é. jan. 8-án a keresk. mniszte- 
riumban megtartott értekezleten, hol is megáiia- 
pittatott, hogy a hid építése legcélszerűbben a 
vasúti bejárások alkalmával megállapított helyen, 
vagyis Titel község déli szélén közös vasszerke­
zettel és 65 m. pályaszélességgel volna eszköz- 
lendő. Ez esetben a híd építési költsége 2340000 
kor. Az érdekeltség részéről felajánlott hozzájá­
rulások ezen előirányzott építési költségösszeghez 
viszonyítva oly csekélyek, hogy ez alapon a hid 
létesítése nem és csakis tetemes állami hozzájá­
rulás mellett lesz biztosítható.

Ugyancsak részt vett a gombos-erdödi 
államvasuti vonalnál( átépítésére a dunai gőz­
komp helyett létesítendő Duna hídépítése céljából 
f. é. január 17-én Gomboson megtartott tárgyalá­
son, hol a többi kiküldöttekkel egyeíértőleg kér­
ték, hogy az áthelyezendő törvhat. közútról 
részlettervek készíttessenek és hogy azok kivitel 
elüti hozzájárulás végett bemutassanak és pártol­
ták Gombos község kiküldöttjeinek abbeli kérel­
mét, hogy a Gombos vasúti állomás áthelyezése 
folytán újonnan építendő hozzájáró ut építése 
kizárólag a m. kir. államvasutakat terhelje, 
illetve az áll. beruházási hitelből épitessék ki és 
hogy a létesítendő Duna-hid ne csak vasúti, 
hanem egyúttal közúti, illetve legalább gyalog 
közlekedésre is rendeztessék be.

Popovits Aurél kir. főügyész-helyettes 
jelentése :

A felügyelete alatt álló zombori kir. törvény- 
széki fogházban a rend és tisztásig példás, a 
felügyelet és biztonság kifogástalan, szökési eset 
nem fordult elő.

Az egészségi állapot jó, ragályos betegség 
nem fordult elő, az elmúlt hóban a fogház kórhá­
zában egy letartóztatott sem állott gyógykezelés 
alatt.

Az élelmezés, mely úgy a kir. fogházfel­
ügyelő- mint a fogház orvosa és általa is a sza­
bályok értelmében szigorúan ellenőriztetik, kifogás­
talan, szerződésszerű panasz miatta nem tétetett.

A fegyelem szigorú, fegyelmi büntetés a 
múlt hó folyamán úgy az őrség körében, mint a 
letartóztatottaknál nem szabatott ki.

A zombori kir. törvényszéki fogházban a 
múlt hó folyamán 63 letartóztatott volt elhelyezve 
és pedig:

1. Jogérvényesen elitéit: elzárásra 2, fog­
házra 16, börtönre 30, fegyházra 1.

2. Felebbezés alatt álló vizsgálati fogoly: 4.
3. Elitéletien vizsgálati fogoly: 10.
Az 1907. év december hó utolsó napján a 

létszám 53 főből állott, mig a múlt hó végén 
63 volt. h

Az egészséges és munkaképes jogérvényesen 
elitéit letartóztatottak kivétel nélkül részint házi, 
részint pedig nyomdai munkával foglalkoztatnak, 
mely munkák után a múlt hóban az állam részére 
51 kor. 70 fill., a rabok részére pedig 63 kor. 
50 fill, jövedelem folyt be.

A zombori kir. törvényszék fogházából a

múlt hó folyamán úgy az országos fegyintézetbe, 
mint a.kerületi börtönbe egy letartóztatott sem 
szállíttatott, feltételes szabadságra egy sem bocsát­
tatott.

A fogház szabályszerűen és teljesen fel van 
szerelve, a letartóztatottak osztályozása az építési 
viszonyoknak megfelelően lehetőleg keresztül vite­
tett s általában a fogház kezelése jó és szabály­
szerű.

Az apatini, hódsági és kulai kir. járásbiró- 
sági fogházakban úgy a rend és tisztaság, mint a 
fegyelem és közbiztonság kifogástalan.

A bezdáni gazdakör.
— Saját tudósítónktól.

Bezdán, 1908. febr. 3.
A bezdáni gazdakör életrevaló, a gazdák 

érdekeit előmozdító eszméje, melyért az itteni 
közélet vezető tagjai már jó ideje buzgólkodnak, 
végre testet ölt. Ugyanis e hó 1-én megalakult 
a gazdakör.

A községháza tanácsterme megtelt első­
rendű gazdáinkkal, jelenvolt a községi elöljáróság 
teljes számban és a község befolyásos intézői.

Az alakult értekezlet vezetésére Molnár Fe­
renc isk. igazgatót kérték fel, aki hosszasan és 
behatóan foglalkozott a gazdakör társadalmi és 
gazdasági feladatával.

Bosnyrík János, a község jegyzője ismer­
tette a viszonyt a vármegyei gazdasági egyesület 
és a vele kapcsolatos gazdakör között. Felolvasta 
a 37 pontból álló érdekközösséget és kifejtette a 
gazdakör célját és müködéskörét.

Az alapszabálylervezetet Czirfusz János 
olvasta fel, mit a jelenvoltak egyhangúlag el­
fogadtak.

Megválasztották a tisztikart, a 12 tagból 
álló választmányt és február ló-ára kitűzték a 
végleges megalakulást, melyre a vármegyei gazda­
sági egyesületet meghívták.

A gazdakör részere a község átengedi a 
népkönyvtár helyiséget, mit 12.000 korona elő­
irányzattal megépít; addig hivatalos helyiségül a 
községház tanácstermét veszi a kör igénybe.

81 gazda irta alá a belépési nyilatkozatot; 
de erős mozgalom indult meg aziránt, hogy a 
gazdakör önálló működést biztosítson magának 
és a vármegyei gazdasági egyesülettel a viszonyt 
—• ha a kapcsolat beáll is — bizonyos pontokra 
korlátlanabbá tegye.

Kosárfonók mozgalma,
— Saját tudósítónktól. —

Monostorszeg, 908. febr. 10-én.
Talán megyénk egyetlen községében sem 

foglalkozik annyi munkáskéz, mint Monostor­
szegen. A kosárfonás, s különösen a gazdasági 
kosarak készítése számos családnak egyetlen ke­
reseti foglalkozása. Még többen vannak, akik a 
kosárfonást — a téli munkaszünet idején — mel­
lékfoglalkozáskép űzik. A termelők száma az 
utóbbi évek alatt megtízszereződött. Hozzávető­
leges számítással nem kevesebb mint 100—150 
ezer darab gazdasági kosár kerül piacra csupán 
Monostorszegről.

Ahol termelés van, ott következésképen ki­
fejlődik a kereskedés is. A monostorszegi kosár­
fonó munkások is azon vették észre magukat, 
hogy lassan-lassan a kosárkereskedők kezébe ju­
tottak, s keresményük egy részét kénytelenek 
voltak a közvetítőknek átengedni. Ilyenformán 
legkevesebb 10 ezer korona vándorolt évről-évre 
Apatinba, a kosárkereskedők zsebébe. «

Zabik László kezdeményezésére Gubitza 
Kálmán áll. isk. igazgató mozgalmat indított a 
monostorszegi kosárfonók körében, a kosárfonók 
helyi termelő szövetkezetének megalakítása érde­
kében. Az eszmét a községi elöljáróság és az 
értelmiség is lelkesen felkarolván, kérvénnyel já­
rultak Fernbach főispánhoz, hogy az ügyet a 
földmiveiésügyi minisztériumnál támogassa. A 
földmivelésügyi minisztérium meg is hízta dr. 
Horvath Jánost, az „Orsz. Központi Hitelszövet­
kezet“ igazgatóját és Zabik László igazgatót, hogy 
a monostorszegi kosárfonó szövetkezet megala­
kítása iránt a szükséges intézkedéseket megtegyék.

A kiküldöttek f. hó 7-én Monostorszegre 
érkeztek. Az alakuló gyűlést az áll. iskola helyi­
ségében tartották meg óriási érdeklődés mellett. 
A szövetkezet 110 taggal meg is alakult. Műkö­

dését azonban még nem kezdte meg. Elnökökké 
Nagy Béla plébánost és Tessényi Oszkár községi 
jegyzőt nevezték ki. A szövetkezet ügyvezető igaz­
gatójává a közgyűlés Gubitza Kálmán isk. igaz­
gatót választotta meg.

A szövetkezet életképességét biztosítottnak 
látjuk azon nagy lelkesedésben, melyet az alakulás 
alkalmával tapasztaltunk. Az eddig jegyzett 110 
drb. 30 koronás üzletrész a szövetkezet megnyi­
tása után megkétszereződik, mert az előjegyzések 
még mindig sűrűn folynak. De előnyös auspicium- 
nak kell tartanunk a földmivelésügyi minisztérium 
kilátásba helyezett anyagi támogatását és azt is, 
hogy a kincstári erdőből esetleg átengedendő füzes 
kezelése szintén a monostorszegi kosárfonó szövet­
kezet üzletkörébe lesz kebelezve.

Kitartással, lelkes buzgalommal a monostor­
szegi kosárfonók szövetkezetét egyike a legerősebb 
háziipari gócpontjává lehetne fejleszteni.

Mindenesetre kívánatos, hogy a szövetkezet 
introdukciója a fehér vesszőből készítendő kosarak 
mesterségének elsajátíttatása legyen. Legelőször is 
hát egy ilyen tanfolyam rendezését kérjük.

Longinus.

HÍREK.

Hazug törvény.
(Társadalmi dráma 3 felvonásban. Irta : Molnár Gyula dr. 
Bemutatták a budapesti Nemzeti Színházban 19US. feb­

ruár 7-én.)

„Legjobb az, ami közel van, — abból al­
kosd művedet.“ Longfellownak ez a mondása leg­
inkább drámai müvekre vonatkoztatható. A szín­
padi iró, aki érdeklődést akar kelteni, ezt azáltal 
érheti el legkönnyebben, ha aktuális témához nyúl. 
Ez egyik főoka annak, hogy a történeti dráma 
napja leáldozóban. A régmúlt idők s azoknak 
emberei a szuffiták alatt megjelenve, közönyös 
elmékkel és szivekkel kerülnek szembe. Lett légyen 
Prém József vagy Shakespeare a szerző, 'nem 
tudja ezt a részvétlenséget teljesen megtörni. 
Persze, vannak furfangos emberek, mint Maeter­
linck, aki érti a módját annak is, miként lehet 
a történeti dráma cégéré alatt modern embereket 
és tárgyat becsempészni. Ehhez azonban a belga 
Írónak zengzeles nyelve, pompás constructionalis 
képessége, hatást előidéző trükkje, meg egyebek 
kellenek.

Szóval a társadalmi dráma kell a népnek. 
Es ez természetes is. A színpad: tükör, melyben 
saját énünket látjuk. Hol a szaiira gúnyos torzí­
tásban, hol pedig a dráma nagyításában, amely 
jellemünknek jó és rossz tulajdonságait tárja elénk, 
lódítva rajtuk, hogy szembeötlőbbek legyenek. A 
való és a színpadi élet között az a különbség, 
mint egy miniature-festmény és színpadi díszlet 
közt. A miniature festője minuciózus gondosság­
gal festi meg a legapróbb részletet, sokat beszél 
és keveset mond: pleonasmusba esik. A színpadi 
festő egy pár markáns ecsetvonással emeli ki a 
contourokat, szűkszavú és éppen ezért könnyeb­
ben érteti meg magát.

Molnár Gyula dr. uj darabjában társadal­
munk egyik legkényesebb s régóta vitatott kérdé­
sével foglalkozik: a törvényielen gyermek sorsá­
val. Ez irányban ez az első színpadi mű. Csodálatos, 
hogy a hazai drámai szerzők, akik pedig elősze­
retettel szokták fittogtatni az elnyomottak iránti 
részvétüket, vakik a bukott nőket, házasságtörő 
asszonyokat'rokonszenvessé igyekeznek tenni da­
rabjaikban —: a törvénytelen gyermek kérdésére 
még nem vetették magukat. Pedig mindenképen 
hálás téma. Mesés drámai összeütközések kínál­
koznak ezzel kapcsolatban. Az igaz, hogy ehhez 
a tárgyhoz nem lehet és nem szabad barbár kéz­
zel nyúlni. Puffogó frázisokkal ezt nem szabad 
elintézni és krokodiluskönnyekkel nem lehet ma­
radandó hatást elérni. Józan elme kell ide, mely 
objektive tud ítélni és emberi jogtalanságok és 
nyomorúságok iránt fogékony szív, mely szánal­
mat érez a kitaszítottak iránt. És természetesen 
drámai talentum, amely ismeri a színpadi beállí­
tásnak minden csinját-binját. Olyan három kellék, 
mely ritkán egyesül egy emberben.

Tavaly, a dlayard lovag előadása alkalmá­
val, már jeleztük Molnár észrevehető haladását a 
drámai technikát illetőleg. És most újra örvende­
tes fejlődést konstatálhatunk ez irányban.

A darab meséjét nem adjuk, hiszen úgyis 
ismeretes az olvasó előtt. Megrázó filippika a 
törvénytelen házasságban született gyermek mellett, 
aki bűnhődik a szülék vétkéért. Akiben eredendő 
bűn lakozik már születése pillanatában. Akinek az 
a legfőbb vétke, hogy — megszületett. Forró és 
lelkes szavak hangzanak a fenálló társadalmi és 
erkölcsi szabályok ellen. Bátor, merész és lendü­
letes elvek nyűgözik le a hallgatót és kénytelen 
igazat adni a fényes dialcktikáju Írónak. A darab 
hőse,ja törvénytelen gyermek, sulylyos dilemába
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kerül. Választania kell szülője és nevelő anyja 
közölt. A szive az utóbbihoz vonja, de a köteles- 
séfj parancsoló szava az előbbihez kényszeríti. 
Magyar szellemben nevelkedett és anyja, k t á 
pópa felbujtatott, arra akarja bírni, hogy a romá­
nok mellé álljon. A nemzeti kérdésnek bevitele 
csak emeli a téma aktualitását és érdekességét 
másfelől pedig erősbbiti a drámai összeütközést! 
Hozzájárul még, hogy a hős menyasszonya, egy 
alispán-leány, mikor megtudja, hogy vőlegénye 
voltaképen nem az, aki, — hallani sem akar róla 
Nincs más expediens Detre Juoura nézve, mint a 
halál. Nincs, ami marasztalná. A fényes pálya 
m ignyilt előtte, bezárult. A csillogó múltból a két­
ségbeejtő jövőbe néz és megborzad tőle. Sor­
sától lesújtva, szerelmében csalódva, Detre
Juon félreáll az útból. Egyszerű és becsületes 
lelke feli a bizonytalanságot és remeg a bonyo­
dalmaktól. Nem gyenge és gyáva, sőt: erős lélek 
es bátor a konokságig. Lerázza magáról a bilin­
cseket, mikkel a társadalom bebéklyózta. Nem 
akar megalkudni a körülményekkel, mert nem tud. 
Nem I illanatnyi hangulatának engedve, elkese­
redve vet véget életének, hanem hosszú megfon­
tolás,, mindeneknek mérlegelése után jut a kon­
klúzióra, hogy ő fölösleges. Ezért rokonszenves és 
ezert megrázó. Nemcsak a maga sorsa fáj neki 
Nem kiábrándult szerelmes, aki boldogtalanságá­
ban megöngyilkolja magát. Érzékeny a mások 
szenvedései iránt is. Az az általános karakterisz- 
tikon, amely kifejezésre jut benne: hogy csak 
kényelmesen szeretné végig élni az életét, minden 
összeütk. zéstől menten, — ez teszi alakját embe­
rivé és élővé. Hozzászokott a környeztéhez, bele­
élte magát a tudatba, hogy kicsoda-micsoda 
Nem csoda hát, hogy megtörik őt a sorscsapások. 
Intelhgentiája fellázad és undorodik a műveletlen 
közönséges parasz asszony láttára, — jobb érzése 
pedig azt súgja, hogy mégis csak az anyja. Sző­
ni01 u és megrázó történet, mely szánalmat és ro- 
konszenvet ébreszt a vergődő lélek iránt.

A Nemzeti Színház együttesen tőle telhetcleg 
ig\ ekezett a szerző intencióit érvényre juttatni. 
Az ensembleból magasan kivált Hajdú, a pópa 
személyesitője. Epiz dalak és mégis önkénytelen' 
előtérbe lépett. Jellemző és eredeti ravaszkodá-sal 
jatszot’a meg szerepét. Minden mozdulata, min­
den szava, karakterisztikus maszkja: élés megfi 
gyelö tehetségéről, pompás alakitó talentumát 
tanúskodott. Ez a fiatal ember, aki nemrég került 
ki a színi akadémiáról, máris kész művész. 
Meglátszik rajta tanárának, Gál Gyulának gondos 
keze. Ha igy folytatja, mihamarabb a legelsők 
közé jut. A hős szerepében Mihályit szimpátiát 
tudott kelteni. De ez minden, amit érdeméül fel­
említhetünk. Játékmodora a kothurmusos darabokra 
utalja. Nem értjük, miért játszatják modern drá­
mában. Jászai Marinak a román anya rolejában 
voltak szép momentumai. Mikor szemben áll a 
nevelő anyával, mikor sírva köny. rög hadd lát­
hassa fiát, de különben ő maga is kényelmet­
lenül érezhette magát a nem neki való szerepben. 
EleKra világhírű alakitója nem tudott beilleszkedni 
a közönséges román asszony szerepébe. Ö tud 
fenséges lenni, de egyszerűbb lelki amóciókra 
képtelen.

Bzacsvay az apa és Helvey Laura a feleség 
szerepében duettben énekeltek. Szacsvayb 1 lép- 
ten-nyoman kitört Petur bán és olyan szénfalha- 
sogatást vitt véghez, hogy még a felső régiókban 
is mosolyoghattak rajta. Mindketten a Nemzeti 
Színház rcliquiái. Jó volna már a megérdemelt 
nyugalomba küldeni őket.

Rózsahegyi és D. Ligeti Juliska jóizüen 
szerelmeteskedtek. Ez a két művész valósággal 
kirítt egyszerű beszédmódjával és természetessé­
gével a hangoskodók közül. JJaulay Erzsi, Mi- 
hályfi partnere, szépségével és mesés toilettejeivel 
tűnt föl. Értelmesen beszél. Alakitó képessége 
minimális.

A főszereplők niveauban játéka dacára a 
darab nagy sikert aratott. Különösen a második 
telvonás sikerült végjelenete után viharos tapssal 
szólították a lámpák elé a szerzőt.

Mielőtt ismertetésünket lezárnók, nem hagy­
hatjuk megjegyzés nélkül néhány fővárosi kritikus 
referádájának utszéli hangját. Ezek a jó emberek, 
akik egy személyben drámaírók és bírálók, ékte­
lenül dühöngenek, ha nem a saját darabjukról 
van szó. Ilyenkor felrúgnak jó Ízlést, tisztességet 
és a sárga földig lecsepülik a konkurrens művét. 
Kivált, ha az nem a céhükből való!

Élénk fényt vet ez a mi gyalázatos irodalmi 
viszonyainkra.

Vér Pál.

én nézem a lángokat s azt hiszem egy percre, 
hogy a lángok megelevenedtek s beszélni kezde! 
nek. Mesélnek boldog gyermekkorról, midőn ott 
ültünk a kályha mellett a szülői ház ebédlőjében 
kis öcsémmel s hallgattuk édes anyánk meséjét. 
Regélget az ifjúkor ezer ábrándjáról, midőn a 
tűz pattogó lángja mellett szőttem az ábrándokat. 
Meséiget arról a boldog korról, midőn kis pólyás 
bábát tartottam kezeimben s a kályha világa 
mellett daloltam neki. Édes hangok zavarják meg 
gondolataimat, kis fiúcskám lép mellém, karjai 
átölelnek s im most ő kér mint régen jó anyá­
mat én: Meséljen valamit,

— Meséljek édes neked? Mond hát miről ?
Kint zug a vihar; itt bent meleg van, 

de sokan vannak gyermekem, akiket a vihar 
csapdos, sokan vannak, akiket a sors üldöz. S 
nemcsak kint van gyermekem hideg. Hány szív­
ben nincs láng, szerétül! Hányán vannak, kik 
elűzik a szenvedőt, kik üldözik az igazat, s kik­
nek könyörtelen szive fagyasztóbb az északi 
szelnél. Azért gyermekem szivednek melegét a 
szeretedet őrizd meg mint a legdrágább kincset.

Kialudt a kályha, kis fiam álmosodni kezd, 
fejecskéje ölembe hanyatlik, csókjaimmal zárom 
le szempilláit, s még ő édesen szendereg, kezem 
imára kulcsolom s úgy áldalak tégedet Teremtő 
Istenem.

tartani. Az agrár iránynak itt is diadalmaskodni 
kell, leküzdve az, akadályokat.

Javaslatom tehát oda terjed, hogy a Nagy­
méltóságod által folyósítandó segélyből első sor­
ban a helyi úttörők — Berény Béla, Kovács Fe­
renc Huszka, Gerber Nándor, df. Tripolszky Já- 
nos és Szmik Gyula óbecsei birtokosok, kik 
közül ez utóbbiak igen igen nagy áldozatokat 
voltak kénytelenek eddig, sajnos eredménytelenül 
(mert a vizvezető csövek nem voltak jók) befek­
tetni volnának segélyezendők és pedig akként, 
hogy a nagy bei uházások árán létesült telep 
fentaríásánál a napszámbérek részleges fedezésére 
államsegélyt kapnának, másrészt pedig, hogy a 
vasúti szállításoknál megfelelő viteldijkedvezmény- 
ben részesülnének, ma különösen enélkül a ter­
mények értékesítése csaknem a lehetetlenséggel 
hatálos és azoknak külföldöm elhelyezése kivi­
hetetlen.

ör Hanniá Györgyné.

Gyors jegyzetek.
Ha követem a vallás tanítását: és az élet 

minden grádusán tehát a gyakorlatban is szoro­
san betartom az Isten tiz parancsolatát: hosszú, 
megelégedett életre teszek szert, tiszteletet, rangot 
és mérsékelt vagyont szerzek. „Szeresd felebará­
todat, mint tennenmagadat.“ „Ne ölj.“ „Isten ne­
vét hiába ne vedd“ és a többi parancsolat mind 
olyanok, melyek különösebb ön fegyelmezés nél­
kül is megtarthatók. Előveszem a filosophiai tu­
dományok egyes ágazatait, (a logikát, ethikát, 
aestetikát, sociologiát stb.) mindegyiket áttanul­
mányozva, arra a meggyőződésre jövök, hogy 
ütjük egy, de külön féleségüknél, más-más termé­
szetüknél fogva is egyet szolgálnak : a szép, a 
nemes, a jó megismerésére és megkedveltetésére.

Csodálatos tehát, hogy a jó és szép lépten- 
nyomon hívogat: és a bűnös ember mégis földi 
javak, szenvedélyek, pillanatnyi élvezetek után 
tör. Az ember még gyarló: még nagyon tudatlan 

még a legalacsonyabb műveltségi fokon áll. 
Ezt a tények, a napi események igazolják. — 
Bgy-egy jó könyv mindannyi gyógyír a század 
betegségere, a túlzásra; de első sorban a tu­
datlanságra.

—jző

Téli hangulat.

Választások Zentán. Zenta város közgyű­
lése a napokban adóhivatali tisztté Tóth Isvánt 
(Mucsi), írnokká pedig Kiss Árpádot választotta 
meg.

Újvidék város pénzeit — a városi köz­
gyűlés határozata értelmében — valamennyi ottani 
pénzintézetben helyezik el.

Fehér szemfödő fedi be a tájat. Téli álmot 
alszik a természet. Kitekintek ablakomon s ön­
kénytelenül e gondolat tolakodik agyamba: Mily 
boldogtalan lehet az, akinek nincs meleg szobája, 
téli ruhája. Szobámban meleget adó tűz pattog s

A zombor—óbecsei vasút árudijsza- 
bása ellen kel ki erélyesen dr. Balaton Gyula 
óbecsei főszolgabíró, aki a kereskedelmi minisz­
terhez intézett nagyszabású, kitünően megokolt 
indítványában ezeket mondja :

Meg van szerezve a termények értékesíté­
sére a külföld piaca, jó árut is lehetne kapni a 
szállítmányokért, ámde a Bács-Bodrogit várme­
gyei helyiérdekű és az óbecse—zontbori helyi­
érdekű vasutaink hallatlan magas szállítási tariffái, 
mintha csak azért volnának a tariffák cimborasz- 
szójára emelve, hogy ezen isten-áldotta vidék 
belterjes művelését egyenesen lehetetlenné tegyék.

Kiáltva hirdetik ezen tariffák a földmivelő 
kisbirtokosnak : „Ne haladj! maradj meg őseidnek 
ekeszarvánál, ne termelj zöldséget, zöld babot, 
tököt, paradicsomot, ugorkát, paprikát stb., mert 
megélsz te a búzából is. Ne egyél fehér kalácsot, 
ha apád kukorica máién nevelkedett."

Az ily félszeg, érthetetlen vasúti politika — 
igaz, hogy az elsőbbségi részvényesek osztaléká­
nak összegét emeli, de — tönkretesz minden 
igyekezetét, elnyom minden ambitiót, útját állja 
minden haladásnak s letöri még bimbókorában 
népünk jólétének virágát.

De reméljük, hogy nem fog ez örökké igy

Az újvidéki vízvezeték ügye egy időre 
megakadt. A kameniczi szigeten eszközölt próba­
fúrások nem feleltek meg a várakozásoknak A 
varos most más irányban próbálgat.

Nemesség adományozás. A király Schnei- 
der Frigyes szabadkai 6. honvéd gyalogezredbeli 
várakozási illetékkel szabadságolt őrnagynak és 
törvényes utódainak a magyar nemességet ado­
mányozta „zajoli“ előnévvel.

Házasságok. Nemes-podhragyi dr. Jíozics 
Zoltán halasi ügyvéd e hó 27-én d. e. l/2l 1 óra­
kor vezeti oltár elé Bosnyák Erzsiké kisasszonyt, 
Bosnyák János bezdáni jegyző és neje sz. Csihás 
Maria úrnő leányát, lapunk kitűnő tollú munka­
társát.

Günther Ferenc, a Bácsmegyei Gazdasági 
Egylet ügyvezető igazgatója eljegyezte cKarácson 
Margit kisasszonyt, Karácson Gyula kir. tanácsos, 
Bacsmegye nyug. alispánjának nagymiveltségü 
leányát, a megyebeli előkelő társadalom egyik 
ünnepelt szépségét.

Dr. Dohány Sándor budapesti ismert ügy­
véd eljegyezte Krnhl Nellyke kisasszonyt, dr. 
Kráhl Lipót szabadkai ügyvéd művelt és kedves 
leányát.

Köreitek József kazsai jegyző eljegyezte 
Schumacher Luiza kisasszonyt, Schumacher József 
cservenkai földbirtokos leányát.

Jűhut János szabadkai töt vényszéki aljegyző 
eljegyezte Steifelmayer Mariska kisasszonyt'Över- 
bászról.

Kulcsán János zombori tanító eljegyezte 
Parcsetich Mariska polg. iskolai tanárnőt.

Csulikovits Vilmos újvidéki kereskedő e hó 
9-én tartotta Titelen esküvőjét Baderlicza Haj­
nalka kisasszonynyal, özv. Baderlicza Györgyné 
úrnő bájos leányával.

Uj kaszárnya Újvidéken. Újvidék város 
legutóbbi közgyűlésén Bállá Aladár főispán igen 
fontos s a város közgazdasági életére fölötte 
kedvező körülményről tett jelentést. A Lima viz 
lecsapolása ügyének tárgyalása során Bállá főis­
pán tudomásul adta, hogy a kormány részéről a 
vársánc és állandó hid iránti kérelem méltányos 
elbírálást nyert; a vársánc minden eilenerték nél­
kül megy a város tulajdonába, csak kaszárnyát 
kell építeni, amelynek céljaira a telket is ingyen 
adja a katonai kincstár. A hidsánc területéért 3 
millió koronát ajánlanak illetékes helyen s nem­
csak 150 hold szabadul fel, hanem a szomszédos 
tét illetek értéke is nagyban emelkedik. Az állandó 
hidra vonatkozólag értékes Kossuth miniszter 
elhatározása, hogy a hidvámszedési jogról a vá­
ros javára lemond.

Egy pénzintézet bukása. Az uj-palánkai 
segélyegylet, egy egész tömeg szegény embernek 
okozva veszteséget, kárt, épen a szegény embere­
cet döntve talán hosszas időkre nyomorba, meg­
bukott. Az úgyszólván megmagyarázhatlak rej­
télyes bukás mindenfelé konsternációt, megbotrán­
kozást, haragot kelteit. Az eddig foganatosított 
vizsgálat eredménye szerint 218,000 koronán felül 
hiányzik. A 99,000 kotonaáru részvénytőke és a 
tartalékalap teljesen elveszett. Sőt elvész még a 
betéteknek is a 35—40 százaléka. Fiike Pál volt 
tanító és könyvelő lelkiismeretlensége eredmé­
nyezte a bukást, amelynek igazi okát még igen 
sokan nem tudják. Valószínűleg előmozdította a 
bukást a sok osztalék és a betétek után fizetett 
nagy kamat. Fiike nyolc éven át volt könyvelő. 
Az igazgatósági tagok birtokát egy szegedi pénz­
intézet, mint hitelező már betáblázta nagy össze­
gekkel. Maga a község is vészit, mert neki is volt 
betétje. A legtöbb kárt azonban napszámosok, 
szegénysorsu iparosok szenvedik.

Az újvidéki hatodik gyógytár fölállítása 
mellett a városi közgyűlés is állást foglalt. Dr. 
Szlezák Lajos, aki a gyógy tárak szaporítását fö­
löslegesnek tartja, a határozatot megfelebbezte. A 
belügyminiszter — értesülésünk szerint — már 
megbarátkozott a 6-ik újvidéki gyógyszertár föl­
állításának a gondolatával.
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Az újvidéki mérnöki hivatal tisztiállását 
a napokban töltötte be, J3aumhauer Jánossal.

Színészet Topolyán. A Szigethy-ié\e szín- 
társulat, mely ezidőszerint Kiskőrösön működik, 
e hó vége felé Topolyán kezdi meg előadásait.

Március 15-lke Zomborban A március 
15-iki szabadság ünnepet rendező állandó bizott­
ság Vértesi Károly elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen megállapították az ünnepély sorrendjét. 
Elnök kéretett fel a városház termének ezen al­
kalomra való átengedésének megszerzésére s a 
két dalárda felkérésére. Március 15-én délután 4 
órakor kezdődik az ünnepély, kedvező idő esetén 
a városház erkélyéről mondatnak a beszédek. Az 
elnöki megnyitó beszéd után dr. Novák Elemér 
mondja az ünnepi beszédet, dr. Hermann Antal 
szaval. Este társasvacsora lesz, azután tánc. 
Vacsora alatt az alkalmi beszéd megtartására 
Vértesi Károly elnököt kérte fel a bizottság.

Halálozások. Dr. Parragh Elekné Gyönkön 
a napokban 27 éves korában meghalt. A jólelkü 
úrnőben Tóth Lajos zentai nyug. gym. tanár a 
leányát gyászolja.

Ábrahóm Mihály adai községi aljegyző a 
napokban 35 éves korában meghalt. Nagy rész­
véttel temették el.

Elütötte a vonat. A kishegyes—feketehegyi 
állomáson — mint levelezőnk írja — e hó 6-án 
a 3. számú váltójánál a 2. és 3. vágány között 
16 munkás dolgozott, Papp István előmunkás 
felügyelete alatt. Még mielőtt az állomásba beha­
ladó 907. sz. vonat a távjelzőt elérte és fütyült 
volna, az előmunkás a munkásokat felhívta, hogy 
álljanak félre mert a vonat jön. — Az összes 
munkások félre is álltak. Később azonban az egyik 
munkás, Süveges Mihály a közlekedő vonat felé 
a vágány irányában hátra lépett és e közben a 
robogó vonat elütötte. Súlyos sérüléseket szen­
vedett. A vizsgálat megindult.

A szabadkai ref. templom terveire hirde­
tett másodszori pályázaton a következő jeligével 
ellátott tervek érkeztek be: 1. „Calvin“ (I.), 
2. „Kálvin" (II.), 3. „Kálvin" (111.), 4. „Körben ő“, 
5. „Nyugodt vonalak“, 6. „Körben pont“, 7. „Egy 
darab 2 filléres bélyeg“, 8. „Dicséret Istenünk­
nek“, 9. „Assymetria", 10. „Szabadka“, 11. „Te 
benned bíztunk eleitől fogva“, 12. „Ignotus“, 
13. „Egy vörös kör“, 14. „Evangelium“, 15. „Én 
házam a te házad is“, 16. „Ima“, 17. „Reformált“, 
18. „Konvent“. A 18. számú „Konvent“ jeligéjű 
pályaterv szerzője saját érdekében részletes költ­
ségvetést is nyújtson be. A bíráló bizottság első 
ülését február 9-én tartotta.

Schön Antal, a Bajai Kereskedelmi és Ipar­
bank kiváló képzettségű vezérigazgatója, hosszas, 
kínos betegeskedés után a napokban meghalt. 
A társadalom minden rétegének őszinte részvé­
telével temették el.

Wessely János ny adóellenőr a napokban 
Újvidéken 90 éves korában meghalt. Végtisztes­
ségén sokan voltak jelen.

Jiorda József, újvidéki áll. polg. iskolai 
tanár, lapunknak egyideig volt munkatársa e hó 
8-án meghalt. A derék pedagógust nagy rész­
véttel temették el.

Potzta György palánkai jegyzőt nagy csapás 
érte. Laci nevű 2 éves fia a napokban meghalt.

délein Lipót zentai kereskedő, a Schlesinger 
és Polakovits gabonaexport-cég megbízottja a 
napokban meghalt.

Dr. Pávlovits István, újvidéki ügyvéd, az 
újvidéki közéletnek, különösen a szerb társada­
lomnak egykor kimagasló alakja a napokban 
78 éves korában meghalt. A fényes gyászszer­
tartást Sevils püspök, az elhunytnak meghitt ba­
rátja végezte.

Záray Emil, szabadkai törvényszéki tiszt­
viselő e hó 10-én 36 éves korában meghalt.

Perl Mátyás, Apatin községi iskolájának 
tanítója 23 éves áldásos működése után a napok­
ban meghalt. Nagy részvéttel temették el.

Knöller Jakab ny. zombori tanító a napok­
ban 69 éves korában meghalt. Temetésén kar­
társai testületileg jelentek meg.

A szabadkai ügyvédi kamara köréből.
A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
dr. Szilágyi Károly ügyvédet Zombor és dr. 
Tischler Aladár ügyvédet Hódság székhellyel a 
a kamarai lajstromba felvette.

Névváltoztatások. Kiskorú Mihalecz József 
bácstopoiyai illetőségű, bajai lakos „Lombosára, 
Reiner Ferenc bajai illetőségű budapesti lakos 
„Mérő“-re, Svraka Mihály bajai lakos, valamint 
Julianna, Etel, Mátyás és Mária gyermekei 
„Szarka“-ra, kiskorú Schönthal Hugó szabadkai 
lakos földmivesiskolai tanuló „Szépvölgyiére, 
Bernschütz Ferenc bajaszentistváni lakos, valamint 
Mária, Viktoria, Ferenc, Anna és Julianna nevű 
kiskorú gyermekei „Balatonéra, Petruskó István 
bajai lakos családi nevét „Bányászéra változtatták.

A Dmke internátusa Újvidéken. Újvidék­
ről jelentik, hogy az a mozgalom, melyet a múlt 
év elején a Dmke újvidéki fiókja indított egy, a 
szlavóniai tanuló ifjúság számára Újvidéken léte­
sítendő internátus ts napközi otthon érdekében 
megvalósulás előtt áll. A fiók titkára a statisztikai 
adatok összegyűjtése után megszerkesztette a ke­
reskedelmi és közoktatásügyi miniszterhez inté­
zendő memorandumokat, melyeket a Dmke el­
nökéből, a város képviselőjéből s főispánjából 
álló küldöttség nyújtóit át Kossuth s Apponyi 
minisztereknek Hathatós közbenjárásuknak meg 
is lett a kellő eredménye. — Apponyi elhatározta 
hogy úgy az internátust, mint a napközi otthont 
maga az állam létesíti s a jelen évi költség- 
vetésben már be is van állítva egy tétel az in­
vidéki internátus céljaira. Kossuth miniszter pedig 
nemrégiben értesítette a Dmkét, hogy az újvidéki 
internátusnál szlavóniai vasutasok gyermekei 
számára egyelőre öt, egyenkint 200 koronás ala- 
pitványos helyet létesít.

Katholikus népszövetségek Bácsmegyé- 
ben. Bácsmegyében legutóbb eme helyeken ala­
kultak kath. népszövetségek : Bácson, Csantavéren 
Mélykuton, Moholon, Adán, Palánkén és Apa- 
tinban.

Elöljáróválasztás Kishegyesen. Kishegye­
sen — mint levelezőnk irja — az üresedésben 
levő II. bírói állást e hó 6-án töltötték be. Helyet 
tes bírónak Szokolovits Andrást választották meg 
egyhangúlag. A tisztújító közgyűlésen a járás fő 
szolgabirája, Császár Péter elnökölt.

Az apatini járási takarékpénztár e hó
9-én tartott közgyűlésében két uj igazgatósági 
tagot választott és pedig Éhrnan Ferenc tanítót 
és Spitzer Zsigmond kereskedőt.

Bankett a zentai polgármester tisz­
teletére. Zenta város uj polgármestere, Szárics 
Géza tiszteletére a választás napján társasvacsorát 
rendeztek, melyen több tósztban ünnepelték a 
polgármestert és a választást vezető alispánt, ifj. 
Vojnits Istvánt.

A topolyai Népbank R.-T. Ezen, a napok­
ban alakult uj pénzintézet vállalatának fontosabb 
része ezek:

A társaság üzletkörét képezi minden takarék- 
pénztári, bank- és váltóüzleti körébe tartozó üzle­
teknek saját számlára, vagy bizományképen való 
kötése és lebonyolítása különösen:

pénzösszegeknek, takarékbetéti könyvek és 
pénztári jegyek kiállítása mellett, valamint folyó 
számlára való átvétele;

váltók, bel- és külföldi követelések, utal­
ványok, kötelezvények, kötvények és bárminemű 
hitelpapírok viszleszámitolása és beszedése;

gazdasági és ipari vállalatok létesítése, 
üzembe vétele, fejlesztése, vagy azok céljaiból 
kereskedelmi társaságok alakítása;

hitelegyletek és hitelszövetkezetek alapítása, 
ilyenek alapításában való részvétel, vagy ilyenek­
nek kezelése és hitelműveletek heti befizetésre;

alkalmi egyesülések ügyeinek vezetése és 
ilyenekben való részvétel;

értékpapírok, külföldre szóló váltók (devisák), 
ércpénzek, ingók, ingatlanok, aktiv követelések 
vétele és eladása;

Ígérvények kiállítása, ezeknek és osztály- 
sorsjegyeknek, valamint egyéb sorsjegyeknek ei- 
árusitása;

értékpapíroknak, arany- és ezüstdrágaságokra, 
ékszerekre, kereskedelmi és ipari árukra kölcsö- 
nözési, illetve előlegezési üzlet;

jelzálogos kölcsönök engedélyezése és ily 
(ölesönök engedményezése;

biztosítási társulatok, valamint egyéb gaz­
dasági és ipari vállalatok képviseletének és ügy­
nökségének elvállalása;

ingatlanok vétele, eladása, feldarabolása, 
bérbevétele és bérbeadása;

oly üzletek kötése és lebonyolítása, a me­
lyekre a későbbi közgyűlések az üzletkört ki 
óhajtják terjeszteni.

Tartama: 50 év, mit azonban a közgyűlés 
meghosszabbíthat.

Alaptőkéje: 100.000 korona, mely 1000 drb 
egyenként 100 korona névértékű bemutatóra szóló 
részvényre oszlik.

Az igazgatóság 8—20 tagból áll, kiket a 
közgyűlés 10 évre választ.

Az első igazgatóságot az alapítók három 
évre nevezték ki.

Tagjai: Hesz János, Takács Elek, Kovács 
<atona Ignác, Cseicsovits Pál, Fekete Imre, 
edlicska Mihály, Jónás János, Izsáki Péter, Gyantái' 

Tamás és Preszburger Sándor.
Ösztöndíj fiatal kereskedők számára. A

kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur az Erzsébet 
királyné ösztöndíj alap 1907. évi kamataiból há­
rom egyenként 2500 és egy egyenként 1500 ko­
rona értékű ösztöndíj s az 1908. évi kamataiból 
négy egyenként 2500 korona értékű ösztöndíjat

adományoz s ezekre az alábbi feltételek mellett 
pályázatot hirdet.

1. Az ösztöndíjak bármelyikének elnyerése 
iránt oly magyar honosságú fiatalabb kereskedők 
folyamodhatnak, kik keleti kereskedelmi akadé­
miai tanulmányaiknak legalább jó eredménnyel 
történt elvégzése után legalább három évig gya­
korlati kereskedelmi téren működtek és e mellett 
igazolják, hogy a tanulmányozandó terület nyelv­
viszonyaiban járatosak. Az ösztöndíjak odaítélésé­
nél csak oly egyének jöhetnek tekintetbe, akik 
katonai szolgálatukat már teljesítették vagy az alól 
végérvényesen felmentettek.

2. A pályanyertes valamely szabadon vá­
lasztandó és a pályázati folyamodványban meg­
említendő jelentékenyebb külföldi kikötőben, mely 
nagy tengerentúli kivitellel bir, tartozik legalább 
egy évet tölteni úgy, hogy ott valamely nagyobb 
kiviteli cégnél állandó alkalmazást nyerjen, a ki­
viteli viszonyokat és kereskedelmi szervezeteket 
tanulmányozza s tapasztalatairól rendszeres jelen­
téseket és tudósításokat küldjön,

3. A pályázati kérvényhez a következő mel­
lékletek csatolandók:

a) keresztlevél, illetve születési bizonyítvány,
b) magyar honosságot igazoló bizonyítvány,
c) erkölcsi és egészségi bizonyítvány,
d) családi és vagyoni viszonyokat igazoló 

bizonyítvány,
e) keleti kereskedelmi akadémiai végbizo­

nyítvány.
f) a gyakorlati kereskedelem terén kifejtett 

működés tartamát és a kiküldetési terület nyelv­
viszonyaiban való jártasságot igazoló bizonyítvány,

g) a katonai szolgálat teljesítését vagy a 
felmentést igazoló okmányok (katonakönyv, had­
mentességi dijkönyv stb.)

4. A fentiek figyelembe vételével szerkesz­
tett és felszerelt kérvények a kereskedelemügyi 
miniszter úrhoz címezve február hó 15 ii> a sze­
gedi kereskedelmi és iparkamarához nyújtandók be.

MULATSÁGOK.

A zentai kereskedő ifjak 
hangversenye.

Zentán, 908. febr. 8-án.
Van Zentán egy egyesület, amely minden­

kor kiveszi a részét a farsangban a táncmulatsá­
gokból, s amely nemcsak arra törekszik, hogy az 
anyagi sikert biztosítsa, hanem az erkölcsi siker 
érdekében is elkövet minden lehetőt. Amit ád, az 
mindig jó, az mindig magas nívón álló, s ugyan­
ezért mindig sikerül is. Tavaly s Király-szinház 
tagjai közül Szentgyörgyi Lenkét és Hernádi Kál­
mánt hozatta le a farsangi táncmulatságára, az 
idén pedig művész-estélyt hirdetett. A hangverseny 
programmja gazdag, változatos, tartalmas volt.

Bevezetésül Weisz Zsófia kisasszony Liszt 
XIII. Rapszódiáját játszotta briliiáns technikával ; 
utána Orbán Károly zentai főgymnásiumi tanar 
felolvasása következett, ki mintegy félóráig szel­
lemesen csevegve világította meg a kereskedői 
paly a árny- és fényoldalait. A programot harmadik 
szamaként Weisz Ármin makói főkántor énekelte 
Erkel Ferenc „Gana áriáját“ nagy érzéssel. Must 
Braun Ilonka kisasszony következett, ki Kiss 
József „Gedű vár asszonya“ cimü remek költe­
ményét szavalta nagy routinnal. Ezután Szmetana 
Dezső hangverseny énekes Budapestről, „ Wolfram 
dala az esti csillagokhoz* cimü részt énekelte a 
Tanhauser operábi 1 olyan hatással, hogy a frene­
tikus tapsviharra még ráadással is kellett szol­
gálnia. Jlcilbrunné Boros Bella úrnő lépett most 
a pódiumra, s egy gyönyörű műdalt, A bt „Erdei 
áhitat“, majd az „Fiiénál,hatatlan“ cimü couplét 
énekelte, a dillctánst messze túlhaladó tehetséggel, 
amelyre szűnni nem akaró tapsvihar következett, 
s csak természetes, hogy dalait meg kellett uj- 
ráznia. Hogy a hangversenynek szokásos mono­
lógja cl ne maradjon, Ró/h Emil gondoskodott 
erről, Gabiin; i „Anyós nélkül" cimü monológját 
adva elő meglepő ügyesség- és rátermettséggel, 
ugyancsak próbára téve nevető idegeinket.

A programm utolsó számaiként két ének kö­
vetkezett, amelyben ismét Heilbrunné Boros Bella 
úrnő, a zentaiak régi kedvence magyar dalokat 
énekelt a tői ■ már megszokott precizitással, s 
mondhatjuk, ezzel még fokozottabb hatást ért el. 
mint előző énekszámaival, ami természetes is. mert 
a magyar nóta belopja magát a magyar ember 
szivébe, leikébe, s nem egy fiatal leánynak és 
fiatal urnák járták a táncot a lábai, Heilbrunné 
tüzes, pattogó csárdásait hallva. A hangverseny 
piece resistance-a gyanánt Szmetana Dezső „Deres 
már az akácfának levele* cimü magyar dalt éne­
kelte hasonló hatással, mint Heilbrunné úrnő, s 
bár az óra már fél 11-et mutatott, a közönség 
még mindig a művészt akarta hallani, kit elhal­
mozott a tetszés minden kifejezhető jelével.
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A hangverseny szereplői a figyelmes rende­
zőktől egy-egy szép csokrot kaptak. A hangver­
seny után a reggeli órákig tartó tánc következett, 
amelyen a négyest 42 pár táncolta.

Jelenvoltak : Asszonyok: Braun Izsóné, Braun 
Ignácné, Deutsch Vilmosr.é, dr. Flesch Miksáné, 
Heinrich Emilné, Havas Lajosné, Hábermann De- 
zsőné, Heilbrunn Mórné, Hirschfeld Simonné, Kozár 
Gyuláné, Lieber Hezsőné, Löffler Adolfné, dr. 
Méni Sándorné. Mezei Elekné, Piszár Jánosné, 
Hosenfeld Izraelné, Pál Józscfné, Schlesinger So- 
máné, Stoic Dezsőné. Spitzer Ignácné, Tamás 
Györgyné és Zentai Jánosné.

Leányok: Ausländer Berta, Ausländer Malvin, 
Barcsi Hermina, Börcsök Mariska, Börcsök Ilonka, 
Braun Ilonka, Braun Margitka, Deák Szidi, Deák 
Szerénke, Deutsch Flóra, Heiszler Lénké, Hauser 
Etel, Katona Ilonka (Mkanizsa), Keresztesi Ma­
riska, Léderer Juliska, Pal V Ima, Pál Emma, Ró- 
senfeld Ilonka, Szél Margitka, Schlésinger nővérek, 
Tamás Valér, 1 am ás Sylvia, Törtei Annuska 
(Mkanizsa), Weisz Zsófiká (Makó), Weisz Lotti,

(K. ;j.)

Az újvidéki kath. főgymnasium hang­
versenye e hó 5-én fényesen sikerült. Lőwinger 
Károly zongorázott. Hoas Kázmér és Újhelyi Lajos 
történelmi vonatkozású párjelenetet adtak elő, nagy- 
színpadi tudással. A férfikar gyönyörűen énekelte 
Eckerl „Hajós dal “-át. Steiger Béla hegedűn ját­
szott, fejlett technikával. A „magyar dal“ című 
irodalmi becsű melodrámát Záhorecz Károly sza­
valta meleg érzéssel, megrázó drámai erővel és 
előkelő előadással. Zongorán kisérte Lőwinger 
Károly. A többi számok is magas színvonalon ál­
lottak. A hangversenyt reggelig tánc követte.

Polgári mulatság Titelen. Vincze Pál ti­
teli vendéglős e hó 15-én polgári bált rendez. 
Belépőjegy személyenként 80 fillér.

A titeli róm. kath. kör folyó hó 9-én 
tánccal egybekötött 3-ik estélyét saját helyiségé­
ben — a Csajkás-vendéglőben — ritka sikerrel. 
A termeket az intelligencia zsúfolásig megtöltötte 
vallás különbség nélkül és egész a reggeli órákig 
maradt együtt. — A nagy siker Jfirschbaum Lajos 
esperesplebános szeretetreméltó személyében és a 
szereplők jól megválogatásuban keresendő.

A bajai protestáns bál minden tekintetben 
fényesen sikerült. A hangverseny, mely a táncot 
megelőzte magas színvonalon állott. ílföldy Illa 
k. a. művészi zongorajátékával — mint mindég — 
ezúttal is gyönyörködtette előkelő s nagyszámú 
hallgatóit. Urhegyi Jenöné úrnő mélabus magyar 
nótáival, melyeket igazi magyaros modorban adott 
elő. zajos sikert ért el. Spiegel János ügyes sza­
valatával méltán szolgált rá a közönség tapsára. 
Bernhard Anna k. a. és Bernhard Sándor zongora 
kettősét is figyelemmel hallgatták es tetszéssel 
honoi áltak.

A zentai főgymn. ifjúsága február 22-én 
hangversennyel egybekötött táncestélyt rendez. A 
hangverseny műsora ez: 1. „Magyar induló.“ Elő­
adja Kecskeméti zenetanár ur vezetésével az ifjú­
sági zenekar. 2. „Ereszkedik le a felhő“ népdal, 
énekli a gimnáziumi énekkar. 3. „Kurucok lelke.“ 
Irta: Földváry István; szavalja Pető Sándor YJ. 
o. t. 4. Grieg Edvard „Tavaszszai“ (Til Foraret,) 
vénéi kép; zongorán jatsza: Glücksthal Géza Vili. 
o. t. 5. »Mi a haza,“ melodráma. Szövegét irta : 
Ábrányi Emil, zenéjét szerzetté dr. Horváth Ákos. 
Szavalja : Gelbman Jenő Vili. o. t. zongorán kiséri: 
Borg! Mihály Vili. o. t. 5. perc szünet, (i. As dur 
Concert, Szerzi; Reicke E. Kürtszóló; előadja 
Kecskeméti Károly zenetánár ur. Zongorán kiséri 
Glücksthál Géza Vili. o. t. 7. „Magyar dalok.“ 
énekli Spitzer József V. o. L zongorán kiséri Nagy 
László Vili. o. t. 8. „Az igazgató ur.“ Vígjáték 
egy felvonásban, irta : Pokorny Emánuel. Szemé­
lyek. Alapos, iskola igazgató Egyedi Dániel VII. 
o. t. Lajos, fia Kovács Endre V. o. t. Vézna ta­
nító jelölt Polacsek Mór Vili. o. t. Vaskos cirkusz­
igazgató Nagy László Vili. o. t. Hannibal, mű­
lovagló Csellé János Vili. o. t. Jeromos, vendéglő 
szolga Brummer Nándor Vili. o. t.

A zom bori Napközi Otthon február 2'2-én 
tombolával egybekötött táncestélyt rendez, melyre 
az ügybuzgó rendezőség nagy előkészületeket tesz.

Bácskai Harcos.

A dernyei jegyzőt, Jlobsincsky Lodomért 
megdicsérte a főbírája, mert mindent példás 
rendben talált. Különösen az tetszett neki, hogy 
az adók, a végrehajtások mellőzésével, simán 
folynak be.

Hát bizony kellemes dolog az, midőn a 
végrehajtási dob sincs Aytéve a zaklatásoknak.

BÁCSMEGYE

Hazug törvény. A fővárosi színikritikusok, 
akik a pajáskodás körén kívül álló írók érvé­
nyesülését minden áron meg szeretnék akadá­
lyozni, doronggal rontanak neki dr. Molnár Gyula 
földink legújabb drámájának.

Ezek az urak nyilván úgy okoskodnak: „ha 
már hazug törvényről van szó, hát vonuljon 
végig ez a hazug törvény a kritikán is. Itt se 
legyen helye az igazságnak.

*

A zombori legényegyleti convictus.
A zombori kath. legényegylet kebelében meg­
alakult egy igen életrevaló intézmény.

Csak azt nem értik, hogy egy intézmény, 
melynek Ao/z/zvictus a neve, nem vesz föl zsidókat.

Szeszüzlet. Az Első Alföldi Cognacgyár 
Részvénytársaság és Szeszfinornitógyár Kecske­
méten, budapesti központi irodájának V., Mérleg­
utca 11. szám. heti üzleti jelentése.
Mai zárlatárak Bpesten: Ab vasút Kecskemét.

Nagyban Kicsinyben 
korona

Finomított szesz adózva 167 — 172 —
Finomított szesz adózatlan 68 — 73 —
Élesztőszesz adózva
Elesziöszesz adózatlan
Nyers szesz adózva 165 — 168-
Nyers szesz adózatlan 66- 69 —
Denaturált szesz ingyen hor­

dóval és fuvarmegtéritéssel 58.— 60 —

Szerkesztői üzenetek.
*

Kula község legutóbbi képviselőtestületi 
ülésen többen megütköztek azon, hogy az elöl­
járóság vezetői a 40 képviselőtestületi tag helyett 
csak 35-öt hívtak meg az ülésekre.

A meghívó szétküldői nyilván úgy okos­
kodtak, hogy a 35 kulai képviselőnek is sokkal 
több esze van, mint amennyit a községi elöljáró­
ság ügykezelése elbír. A 40-től bizonyára össze 
roskadna a gyönge alkotmány.

*

Az újvidéki vízvezeték terve nem sikerül 
az újvidékieknek.

A sors is — ugylátszik — alkalmazkodik az 
újvidéki viszonyokhoz. Fölöslegesnek tartja a víz­
vezetéket, mert az újvidéki hatalmi párt úgyse 
szeret tiszta vizet önteni a pohárba.

*

A vármegyei tanítóság méltán panaszko­
dik, hogy mit ér a csekély fizetésjavitás, ha nincs 
mellékjövedelem. Az apatini járási takarékpénztár 
az egyik tanítót, Bhman Ferencet, most mellék­
jövedelemhez juttatta, amennyiben igazgatósági 
taggá választotta meg.

A tanítók most örömrepesve mondják:
— Eh' mán beszéd!

Békeákció Mukics Simon és Biró Károly 
közt. A szabadkai függetlenségi kör egyik tagja, 
Máj lát h István sürgős beadványt intézett a kör 
választmányához, melyben utasítani kéri Mukics 
Simont, hogy a város érdekében béküljön ki Biró 
Károly polgármesterrel. Mukics Simon hívei ezen 
a beadványon annyira megbotránkoztak, hogy 
elkeseredésükben egy kiáltottak:

— Csak jöjjön ez az ember vakmerő indít­
ványával, máj’ lath olyan csodát, hogy futás­
nak ered.

KÖZGAZDASÁG.
Uj gazdasági tudósitó. A földmivelésügyi 

miniszter Baja t. h. j. f. város területére Kilbinger 
Ferenc püspöki urad. intézőt a gazdasági tudó­
sítói tiszttel bízta meg.

Az apatini gazdakör, mint a Bács megyei 
Gazd. Egylet fiókja alakult meg. Ideiglenes el­
nökké Buschbacher Józsefet, titkárrá Jíohler 
Antal tanítót választották meg.

A bácsmegyei szőlőtermés. Doroszló 
február 5-én. Amint az őszi munkálatok a szőlők­
ben az igen is száraz talajon nagy ügygyel-bajjal 
bevégződtek, mivel a tartózkodó időjárást tekintve 
kevés kilátásunk volt a közeli esőre, meg kellett 
kezdeni a mélyítést. Ez kemény száraz talajunkon 
nehezen ment. De később, december 8-ára erős 
zivatar jött jó esővel, ami az utolja munkát meg­
könnyítette. De a vetések kelését is nagyban elő­
segítette. Kisebb mérvű ólmos esőnk is volt 
január hó 27 éré. Azóta esőzések és enyhe idők 
vannak. Most február 2-án. bár az idő télies 
enyhe, széllel erősen havazik. Az ut elpusztult; a 
külső munka szünetel. Borforgalmunk ezideig 
még csekély méretű volt ugyan, de eladások 
történtek több Ízben is már, hl.-ként 34—39 
koronájával, egyáltalán Kadarka fehér borokból. 
Tehát a borárak elég kedvezőek, csakhogy a 
vétel kis mennyiségben történik. E hiány pótlására 
kívánatos volna egy 1000 hl.-ig vásárló borkeres­
kedő megjelenése. Többen adnának már el bort, 
ha valaki megvenné. (0. 1.)

M. R. J., Bezdán. Köszönet.
Levelező, Titel. Miféle címekről van szó ? Olyan 

levelet, melyben erről említést tett, nem kaptunk öntől.
G. B., Újvidék. Már a múlt hónapoan intéztük el.
M. A., Nagybaracska. Intézkedtünk. Kijavítottuk.
F. M., Béreg. Ha a jelzett irányban valamelyes 

mulasztás fog történni, nern mi leszünk az okai.
Olvasóegylet, Kossuthfalva. Azért, mert a nevezett 

hirlapirodától az önök részére előfizetési intézkedés ez­
ideig be nem érkezett.

Újvidéki Takarékpénztár. A lapunk vezéréhez 
intézett levél, mely e hó 1-ről van keltezve, a nagy hó­
fúvások miatt csak 5-én érkezett Borsódra, s igy 6-án 
késő este jutott ide, Budapestre. A lapra vonatkozó 
küldemények egyenesen lapunkhoz (Budapest, Terézkörut 
2.) intézendők.

„Folytassam-e ez életet ?" Isten ments! dehogy 
folytassa.

K. J., Zenta. Az ügyesen megirt referádát köszönjük. 
További munkásságát szívesen és köszönettel vesszük. A kért 
számokat holnap postára tesszük.

r. Hódság. Az a vasúti tervezet a fennálló viszonyok­
kal teljesen összhangban áll. Ugyanis Hódság—Bács 15 kim; 
Hódság—Bacsordas 4 kint; Bácsordas—Bács 11 kim; Bács- 
ordas—Gombos 4 kim

T. B., Újvidék. Miletics Szvetozár az óbecsei és titeli 
választókerületeket képviselte.

sn, Zombor. Bocsánat, nem azt üzentük, hogy már 
egyáltalán nem viselik, hanem hogy leszorulnak a divat teré­
ről, amennyiben a kora tavasziak és nyáriak más, vagyis 
felhajló alakban kerülnek forgalomba. Elvégre az idény köze­
pén kevés ember dobja el a már meglévőjét. A másik dolog­
ban meg nent adhatunk határozott fölvilágositást, mert még 
nem alakult ki teljesen.

Ujj uj!
Folyékony

Vas-Somafose
(Somafose vassal szervi kapcsolatban)

különösen

sápkórosoknak
orvosilag ajánlva.

Étvágygerjesztő és idegerősitő.
Kapható:

gyógyíárakban és drogueriákban.

Legtökéletesebb és legbiztosabb üzemerő !
Elsőrendű gyártmány!

SZIV06HZ-M0T0R0K

Antracit, koksz, valamint 
faszéntüzelésre egyaránt 

alkalmas 1

Legolcsóbb és 
legszabályosabb hitel!

Legmesszebbmenő
SZAVATOSSÁG!

Üzemköltség körülbelül 1—2 fillér őra- 
tfWT- lóerőnként

Állandóan raktáron : Nyersolaj és benzin-motoroK, 
lokomobilok és cséplőszerelvények. 

Étié- ELÖNyÖS FIZETÉSI FELTÉTELEK. -W8

Dénes 8. spÄst» Budapest
Iroda és raktár; V., Llpól-körul 15.

ÁRJEGYZÉK ÉS KÖLTSÉGVETÉS INGYEN 1
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*rűek*b«D
blra*a**a kínról»» LEOPOLD

íi'ÜÍUQKWV
^ »‘>ÍPrt©t4ol Irodája 4(t«l &

TiiiCcii.\o--#Lf ]BrstiÁ?>*i t-6töir«t «l. I 200 naplúr 9 
WtAHiegoi képvlteietái

GARVENS-SZIVATTYÚK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan 1

Garvens-szivattyut
Garvens- müvek, WIEN XX73.

Leveleséi magyaral és léméiül Arjeiysék ínyen és bérmentve.

P1ATSCHEK VILMOS
elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
JB^dwstjJV^jíözgont^Városház^íKárol^ör^

azonn
ukgzemel, bőrkeményedóst 
innal eltávolít a Kaiser-fóle

TYDKSZEBHALÁL
éra 70 fillér.
—•—

A legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

EROSÓSBORSZESZ
éra 2 K, 1 K és 30 fillér. 

Postán szállója alánvét mellett a
KíHllinr veggésietl és koz- 

wllUuinUlJ metlkal laboratórium.
6 Vfl H, BAROSS-UT

C # es 51a e gc - koozervek
BAlXTA-fcle erdei gyümölcsbefőttek, 
izek, fltorpök, gomba-, hús- és főzelék- 

kontrorveket, nemes bororicekát,
— legkitűnőbb cninoségben átállít

bélhukut

SMhiHÄÄÄ
eldkeldbb tüT" -előkelőbb füsseresek Uüs6eUtée#vcl Is n

Felkai Monzervgrj'sir, Kaa-la Jdzaeif
_________FeU“ (Ssepeimcrye). - K*rjen *rj«rys«ketl

í

^''VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVAGYTALnUUSAG, IDEGESSÉG » 
gjégyltaaara a leghatásosabb készítmény a KRSEGBER-félnE^y

TOKAJI CHINA-VASBOR-ih
Rendkívül kellemes ízű. crflsit. tisztítja a vért 

^Kis üveg ára 8 80 kor. Nagy üveg 8 kor. Kapható gyógy tárakban"' 
J’osláo küldi KORON A-GVÓGYSZERTÁIl Budapest, KíMo-Ut-

PIGESToL 
GLÜCK

féagképészeU és festészeti műtermében |

BUDAPEST. V1L RAKflCZI-ÚI 30. ,
készülnek csak elsőrendű művészies! 
kivitelben fényképnagyitások, aquarell-f 

k és olajfestmények. Másolások selyemre,]
bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb.,1 
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sir-| 
kövekre stb. Miről küldjék Ingyen és bérmentve árjegyzéket?!

mm

Doboza____ _ _
Posui stílt qiőéj .Fehér Galamb-oíóoyszeiwrl

BUDAPEST, HUNeARIA-KOflUT 93 
^££|j£jóanndaflgyégytárbap. droynébaii

Meglopó haladás !

FICHTENIN
’ 1 'eekiválóbb, szabadalmilag védett ezer. mely mlndanfajta fór- 
tret o lukasban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vér- 
és levéltetüt és egyéb kert, és véleményben kártékony Állni, 
kákái cs azok petéit aionnal megöli.

Legmegbízhatóbb védószer asunjog és darát» eilen. 
I Használati utasítás szeriül való eljárás mellett biztosítjuk
! a feltétlen eredményt.

Ve.érSépvt.etSü Moe,a,or..ae rónórot

DIAMANT és VADAS
Budapest. VII., Oamjanleh-e. 36. - Telefon 21-51.

POGDÁNY

szerencséje páratlan!
Vásároljunk osztály­

fő'' sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyirorla r.-t.-nál

BUDAPEST. KAROLY KÖRÚT 20

Dr. KOYiCN«T. BUTAtM

KÉZPASZTÁJA
■ nap alatt biztsaié bal
= Tégelye K 1-20 =

Dr. KOVÁCS ggógytára 
Budapest Gyár-utcza 17. 

••Toilets -SitUok** lágyén.

Ha fái a feie í““áljo,í«T «J ^ azonnal
Beretvás -MIGRAIN-pasztillát,

lely 6 perei alatt minden fejfájást megszüntet, 
fillér. — Minden gyógyszertárban és drogériában kapható.1 dobol I kor. 20

Fm‘‘ BERETVÁS TAMÁS KISPEST,
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél

Rákóczi- 
ulcza 2.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten ?

ScbullBP Haszinö-efíerniehen
VI., ANDRÄSSY-UT 39. sz.

ElsőrendO konyhai_______________ Naponta tene-c-estély!

[Dr KOVÁCSI
jhemopatlal rendelő-intézete

Idáit beteglégekbe» 
ezen zedók ezé arára

f Bedapeit, Yáczi-körnt 18. sz.

Szállodás. Ólmon Píl 
J Budapest, VI., VAcxl-kűruC 2C.
I 100 azoba 2‘SO K-IAI feilet*. Ua»i|.;4iSn- 
I ual és »illanyvilágilássál együtt Pvdd 
I «uegane kávéháx, étterem. Villmno© ia*ytí* 
^megállóhely ar öeszo* pályaudvarok 6* 

.halók

—tséáanméX'
I elsóranguak it sí i'íjíii

világon el Vannak tarjait«

Első és legnagyobb 
I molykár ellen védő rAszu.-ttr ■?

Nagyságos asszony,
tudja-e, hogy a maláta-kávé vásár­
lásánál miért kell Önnek a »Kath­
reiner« nevet hangsúlyozni 7

Mert különben annak az 
eshetőségnek teszi ki magát, 
hogy kétes értékű ntün- 
eatot kap, me lg a > Kath­
reiner-t* kitüntető, minden 

előnyt nélkülöz.
>

Csakis a

Kathreiner - féle Kneipp -

maláta kávé
bírja, különleges előállítás/ 
módszere révén, a gyár 
mátkává Izét és zamatját.

Méltóztassék azért, Nagyságos aszony,
jól emlékezetébe vésni. hogy a valódi 
»Kathreiner« csakis zárt eredeti cso­
magokban kapható »Kathreiner-féle 
Knoipp-maláta kávé« felirattal és 
Kneipp páter arcképével, mint

védjegygyei.
5%

zemr@hányást
tehet magának 
gyengeség rette

minden Jietetr, aki évek hosszú során át tűri az ideg- 
mto kínjait, aki mindenféle szert megpróbált miír és fe­

jvesztetten néz a jövő elébe anélkül, hogy az ilyen bántalom Icküz- 
;te az egyetlen igazi gyógymódot: a villamosságot megkísérelné. 

. ember élhetné ma boldogan az ő meleg családi tűzhelye 
korul, ha nem volna meg benne az az érthetetlen elfogultság a vil­
lamos gyógymód iránt, amely pedig legtöbbször csodával hatá­
ros eredményeket szokott hozni Az Elektro-Vitalizer készülék­
nek ma mar Magyarországon annyi híve van, hogy nincs város, 
de nincs falu sem. a honnan eddig elismerő sorokat ne kapott 
volna az intézet és mégis óriási azok száma, akik nem ismerik 
ezen áldásos gyógymódot.

Aliéit nem alkalmazza a villamosságot ? Ha gyenge és elernyedt, ha
h!n áigffn£SehS CS az t,,a!á.!'0S ideggyengeségbántalmai gyötrik*

d Lje* '’a csuz- h.a koszveny támadta meg, ha álmatlan- 
di'hi s enved, úgy sajat egészségének tartozik azzal, hogy leg-

-1 Fitt.,egv^ei'kcdjek czzel a .gyógymóddal, kötelessége Önnek/hogy 
az Elektro-V itahzer nagyhatásúról magának fogalmat szerezzen.
terrv, k jndiTnlN^yf^ ii0KyV- H°gy pedig ezt mindenkinek lehetővé 
Ä " » n es bermentve küldjük meg zart borítékban az ezen
vaíhdna t t r° ° ,e'rast- anélkül, hogy ezzel bármiféle kötelezettseget 
hin !'A7fla illető magara. Ez az ingyen könyv kimerítő népszerű leírás- 
b-jő fZlag0n ' 'VSZlra!' e.,eze,.bvn i'merte,i Elektro-Vitalizer készü- 
külön nők 3lSny0ííye,iárÍSt Külön kötet áll férfiak és

flZgEESKTRO-VITflUZEI^orv. i,end.-in!.BudaDesftKároh/-köruíZJélem.50.
tiüsmerű 'évéi.

Nagy István, Székesfehérvár, Nádor-u. 1907. június 
10. Mióta az Elcctro-Vitalizer készüléket használom, 
minden tekintetben erősebbnek érzem magamat, munka- 
kedvem megjött, most már nem érzem magamat álta­
lában oly gyengének, mint ezelőtt. Azért csak a leg­
nagyobb hálámat ki-ll nyilvánítani Önnek kitűnő készü­
léke iránt és biztosítom, hogy mindig a legnagyobb 
örömmel fogom az Ön kiváló gyógymódját szenvedő 
embertársaimnak ajánlani. Kiváló tisztelettel.

Szelvény eóy ingyen könyve.
ÍZ :r,iionuiizBf orvosi reiÉlciiftliÉ

Budapest, Kát oly-körut 2. félem. 50.
Kérem részemre díjtalanul portómentesen, zárt boríték­

ban elküldeni
a „MODERN VILLAMOS GYÓGYMÓDRÓL“

szóló művet
ér;Ö£ J részére. A nem kívánt kötet törlendő.

Név:
Cím

EmeU az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti • köhögést, váladékot, áttett tasfláC

'kW

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza
«Oeo számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat Is Irináinak, kérjen nrfnttpukne
nBoehe" eredeti cnomagolást.

F. Hoffmann-La Roche A Ce. Basel (Svájc)

„Roche“
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak»* 

ban. — Ara üvegenkint 4.— korona
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MOLL- FELE

L SEIDLÍTZ-POR ]
"‘"'Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-féle Seidlitz porok tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb gyomor- ésaltesl-bántalmak, gyo- 
morgörcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg tenylttetnek.
M Q LL-FHT 1

ESZ
moll’s

FranibmntwiBs«ii
Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel és 
„A Moll-féle sósbor- 
szesz nevezetesen mint 
fájdalomcsillapító be- 

dörzsölési szer köszvénv. 
csuz es a meghűlés egyé' 
következményeinél legis 

méretesebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ara 1 kor. 90 fill. 
jVSoii-féte gyermeksaappaw.

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gyermek és női szappan, a bőr gyökeres gondo­
zására és ápolására úgy gyermekek, mint fel­

nőttek számára.

1187. szám. 1908. kig.

Pályázati hirdetmény.
Topolya községben üresedésben levő 

községi szülésznői állásra pályázatot 
hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból havi előleges részletekben 300 
korona.

Minden egyes szülési eset után a 
magán felektől (hol igénybe veszik, a sze­
gények ingyen) 1 kor. 60 fill.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy oklevéllel felszerelt eddigi működé­
sűket és erkölcsi magaviseletüket igazoló 
elöljárói bizonylattal felszerelt kérvényeiket 
hozzám 1908. évi március 15. napjáig 
annyival inkább nyújtsák be, mivel később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak. 

Topolya, 1908. évi február hó 8-án.
Császár Péter,

2—1 főszolgabíró.
nuuvn oí.i'imu a.

Egy darab ára 40 íillér. Ö! darabé 1 korona 80 fillér ff
Minden darab gyermek-szappan Moll 
A.-féle vódjegygyel van ellátva.

Fő-széfküldés:
Mall Ä. gyógyszsrósz, cs. és kir. udvari szállító által

Becs, I. Tuchiauben 9.
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett tel­
jesítetnek. — A raktárakban tessék határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

735/1908. szám.

Bácsmegye
földrajza.

Az elemi iskolai tanhatóságok, tantestületek, 
a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaim 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 
népiskolák III. osztálya számára, az uj uta­
sítás alapján irt

földrajzomra,
melyet a nagym. Miniszter ur f. évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett föld­
rajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használhatnak. 
Szives jó indulatukba ajánlom sok fáradtsággal 
és költséggel kiállított tankönyvecskémet, melylyel 
legelső sorban is kartársaimon, illetve tanügyün­
kön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsőleg is 
a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára térképpel együtt 60 fillér. A megrende­
léseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

MEZEI MIHÁLY
községi tanító

Zenta.

Szám : 1533/1907.

Pályázati hirdetmény. Pályázati hirdetmény.

IljP iv,
KáSiliisiíálI«

Várandós állapotban
levő anyáknak nincs jobb barátjuk, mint a SCOTT- 
féle Emulsió. Testi gyengeség és bágyadtság ha 
kínozza őket, úgy a SCOTT-féle Emulsió épp oly 
csodálatos, mint kielégítő hatással jár. (jjj ezof 
és Uj élefkedvefkölcsönöz a SCOTT, mintha 
vnrázsitaj lenne. De még több örömöt okoz a 

n szülőknek, ha a csecsemő megszületik, 
mert egészséges színében és erős for-
máiban a szülők különösen gyönyör-£ ^ ^
ködnek. Ez onnan van, mert az anya 

!’( ' által bevett

Az Kmulsió 
vásárlásánál a 
SCOTT-féle 

módszer véd­
jegyét — a ha­
lászt — kérjük 

figyelembe

SCOTT8'8 Emulsió
a gyermeket is táplálta és erősítette, 
szóval mindkettőre a legkellemesebb 
hatást gyakorolta.
Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér

Kapható minden gyógytárban.

Madaras községben lemondás foly­
tán megürült és évi 800 koronával java­
dalmazott községi II. aljegyzői állásra 
pályázatot hirdetek és felhívom pályázni 
óhajtókat, hogy kérvényeiket legkésőbb 
folyó évi március hó 5-ig a bácsalmási 
szolgabirói hivatalban nyújtsák be.

Ezen állásra csak jegyzői oklevéllel 
bíró egyének pályázhatnak.

Bácsalmás, 1908. évi február 3-án.

2-1
Koller Oszkár,

tb. főszolgabíró.

A Csurog községében lemondás által 
megüresedett és évi 1000 korona fizetés­
sel javadalmazott községi irnokí állásra 
pályázatot nyitok s felhívom az azt el­
nyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen fel­
szerelendő kérvényeiket hozzám folyó évi 
február hó 20-ikáig annál is inkább 
nyújtsák be, mert a későn érkezőket fi­
gyelembe nem fogom venni.

A választást később kiírandó napon 
fogom Csurog községházánál megtartani. 

Zsablya, 1908. évi január 16-án.

Dr. Széchényi Tamás,
2—2 főszolgabíró.

Manhold Kálmán ÄÄÄt
Inlánfnlrli szőlőojtvány és kertészeti bérletén tavaszi szálli- 
JUldlllUlUl tásra kapható.

1. Szokvány minőségű, minden alanyon fajtisztán, sima és 
gyökeres zöldojtvány.

2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző, amelyeknek 
fajtisztaságukért kezeskedem, kívánatra névjegyzéket küldök.

3. A:ma, körte, barack és kajszinfák 1, 2, 3 éves ojtványok 
a legkiválóbb fajokban.

4. Gleditsia elősövény, valamint az elősövények királya, mé­
lyen leszállított árban.
Maci ura Aurentiaca eIősövény> melynek gyökereimauuia .rvui Cl lliaua nem sarjadzanak, tövisei igen 

sűrűk, semmiféle rovar nem pusztítja, minden időjárásnak ellentáll.
Szives megkereséseket kér on, Jfía3lholCÍ pálmáit nagybérlő.

-X
/tpk {j
v» 

. Y,, <-• ' f •
........ ..

"rvv."-

BIHARI j.
kocsigyártó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém a t. 
elmet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
Vili., kör., 54. szám 

alatt, közvetlen a vasút állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel 

jesen megfelelő

kocsigyártó és lópatkoló műhelyt
nyitottam. Vagyok bátor a t. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari J. és testvére kocsigyártó cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan működtem és készítményeink 
az 1896. évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti jnfl/nlápj tanfolyamot sikerrel végeztem. Továbbá nnmmj 
Állatorvosi főiskolában a |luIi\Uluil különösen ajánlom saját gyártmányú yUIIIIIlI

Mindezek előrebocsájtása azon reményre jogosít, hogy e téren úgy a szakértelem, mint 
külcsinra, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.
Régi kocsikat újakra becserélek. - Átalakításokat jutányosán készítek. = Képes árjegyzék Ingyen.

329. szánt./kig. 908

Bácsbodrog vármegye titeli járásához 
tartozó Sajkáslak községében lemondás 
folytán üresedésbe jött írnok-végrehajtói 
állásra pályázatot nyitok s felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, miszerint szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám f. évi február hó 
13-ig annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később érkezők figyelembe vétetni nem 
fognak;
feltétlenül csatolandó.

Az állás javadalmazása évi 600 kor. 
készpénz.

Titel, 1908. január 21-én.

Szemző János,
főszolgabíró

'V ^amnmmn



10 BÁCSMEGYE 1908. február 14.

llj vidé a k a r é k pénztár.

Vagyon. Mérleg-számla 1907. december 31-én. Teher.

K f K

Pénzkészlet a tárcában és a bankoknál

Értékpapírok..................................

Nyugdíjalap értékpapírjai..............

Váltó tárca......................................

Kölcsönök: jelzálog kötvényekre .

községi kötvényekre . 

kezességi kötvényekre 

Előlegek értékpapírokra és ékszerekre

Intézeti ház.........................................

Felszerelés..........................................

Fedezett folyószámlái adósok..........

Újvidéki kendergyárbeli részesedés. 

Átmeneti kamatok: hátralékos jel­

zálog-, visszleszámitolási- és ér­

tékpapírok függő kamatai............

6523998

941878

40781

f K

377700 79 

1106499 07
j

27950—
!

6620029 63

7506657 60

29545 50,
!!

397717 72 

15700 —* 1 j 

54159019
I íl

30000-

127598 20 16780988 70

16780988 70

K f K K

Részvénytőke..........................

Tartalékalap..........................

Nyugdíjalap ................ ".....

Intézeti ház törlesztési alap.,

Betétek: rendes betét........ .

heti betét................

Hitelezők................................

Engedni, jelzálog kölcsönök,

Értékpapírokra vett előleg .

Intézeti ház kölcsön.

Visszleszámitolt váltók.

Fel nem vett osztalék 

Átmeneti tételek:

előre bevételezett jelzálog és váltó

kamatok..............................

kamatadó 1907. év II. felére 

Tiszta nyereség.

1000000

312764
II

32516521 

4305—í 349585 52!

3336131

218683

85;

25 3554815 10

I

771128 87 

6964172 26 

782977 

220566 

2804139 

1340

79

72 II
35

131654 — j
681720 138471 20 16587196 81 

— ■
193791 89

16780988 70

Tartozik. V eszteség-nyereség-számla. Követel.

K f K f K f K f K f 1 K f

Üss7Ps költségek
1 1

67803'23 Nyereség áthozat 1906. évről..........
.

18710 26

Rptét kamatok 150367 16 Ingatlan jövedelem .......................... 19268

Kamatadó • hptpfkamat után 15036 71 Kamatok: váltók után...................... 410638 38

elsőbbségi részv. után.. 1200 16236 71 kölcsönök után .............. 445901 59

Visszleszámitolási kamat.................. 191565 12 előlegek után.................. 2467 22

Folyószámlái kamat.......................... 34249 31 értékpapírok után .......... 70446 41 929453 60

Engedni, kölcsönökre fizetett kamat 352322 82 Jutalékok és egyéb nyereségek .... 62725 18 1030157 04

Leírás a berendezésből..................... 1737 —

Kamatozások: 5% a nyugdíjalapra 1548 40

5°/0 a háztörl. alapra 205 — 1753 40

Adók................................................... 20330 40 836365 15

Tiszta nyereség.................................. 193791 89 i

1030157 04 II 1030157 04

II 1 II 1 ii 1 í|

Újvidék, 1907. december 31-én.
Gőbel Lajos s. k., pénztárnok. Szélig József s. k., h. főkönyvelő.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Balassa s. k., vezérigazgató. Czeypek Jós. St. s. k.t elnök. Merger Ágoston s. k. Dr. Kleiszner Gusztáv s. k. Leitner s. k. 
Rosier Albert s. k. Szalay Lajos s. k. Schwarcz Ármin s. k. Dr. Szlezák Lajos s. k. Winkle István s, k.

Jelen mérleget, a csatolt veszteség-syereség-számlát a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottuk, azok egyes tételeit a megejtett leltározás 
után a főkönyvvel és a tényleg meglévő értékkel megegyezőnek s a törvény és alapszabályaink értelmében felállitottnak találtuk.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Brunner Ede s. k. Kovács I. s. k. Dr Oestereicher Samu s. k., elnök. Szepesi Sándor s. k.
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MEGHÍVÓ
Temerini Takarékpénztár Részvénytársaság

igen tisztelt részvényesei az 1908. február 16-án délután 2 órakor az intézet helyiségében megtartandó

lü-ik évi rendes közgyűlésére
tárgysorozat:

ezennel meghivatnak.
1. Az igazgatóság jelentése, az 1907. évi mérleg bamutatása; a nyereség felosztására vonatkozó javaslat.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
3. A részvénytőkének 100.000 koronáról 200.000 koronára való felemelése.
4. Az alapszabályok 6. §-a és 19. §-ának módosítása.
5. Az igazgatóság indítványa.
6. Netáni indítványok. (Alapsz. 21. §-a.)
7. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
Temerin, 1908. január hó 30-án.

fiz igazgatóság.
Azon t. részvényesek, akik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, felkéretnek, hogy részvényeiket le nem járt szelvényeikkel együtt a közgyűlés 

megtartása előtt legalább 3 nappal az intézetnél, vagy az Újvidéki takarékpénztárnál letenni szíveskedjenek. Alapszabályok 18. §-a: Szavazati jogot 
csupán azon részvényesek gyakorolhatnak, akik a közgyűlés megtartása előtt legalább 30 nappal a társaság részvénykönyvébe bejegyezve vannak.

Vagyon. pérleg-sssámla. Seher.

K f K f K f

Részvénytőke ........................................... 100000
Tartalék-alap .......................................... 7369 —

Átmeneti tételek: váltókamat.................. 6535 40
kötvény kamat .. 304 50
jelzálogkölcsön kamat.. 81065
folyószámlái kamat 429 98 8080 53

Nyugdíjalap................................................... 200 —
Betétek: rendes betét.................................. 167268 56

heti betét .................................. 14677 70 181946 26
Engedményezett kölcsönök.......................... 5324404
Fel nem vett osztalékok .......................... 70 —

Visszleszámitás........................................... 357306 —

Osztrák-Magyar bank Ujv. fiókja .. 32500 —
Hitelezők ................................................... 13851 88
Nyereség áthozat múlt évről .................. 413 79
Nyereség ................................................... 11592 83 12006 62

766574 33

i

f K K

Pénzkészlet...................................................
Fölszerelés...................................................
Átmeneti tételek: visszleszámitolási kamat 

engedni, kölcsön kamat 
értékpapír kamat

Jelzálog kölcsön...........................................
Váltótárca...................................................
Kölcsön kötvényekre...................................
Intézeti ház...................................................
Postatakarékpénztár...................................
Értékpapírok..................................................
Folyószámla fedezet mellett ..................
Adósok...........................................................

3091 82 
52770 
97050

6460 19 
1800-

459002 
59619 22 

584004 62 
25131 - 
11000- 

727 84 
63031 71 

8596 30 
161343

76657433

Temerin, 190S. január hó 1-én.
Flórián Ödön s. k. könyvelő. Göbel Ferenc s. k. vezérigazgató. Vermes Vince s. k. igazgatósági elnök. Schwäger János s. k. pénztárnok.

Igazgatóság:
Balassa Henrik s. k. Hergel* Ágoston s. k. Winkle István s. k Fischler Nándor s. k. Nagy Mihály s. k. Kovács Ferenc s. k. Tóth József s. k.

Péter Ferenc s. k. ífj. Heinrich Alajos s. k. Ifj. Bognár István s. k.

Veszteség. öeszteséi- és nyereség-számla. Nyereség.

K f K ! f
1 K t K í

Fölszerelés leírás ................................................... 37 66 Nyereség áthozat ................................................... 413 79
Házbér (1907. 1/1—VI/30.) .................................. 250 - Jelzálog kölcsön kamat........................................... 3039 27
Alapítási költség teljes leírása.................................. 900 — Váltó kamat ........................................................... 45848 02
Betétkamatadók........................................................... 731 96 Kötvény kamat........................................................... Z/Zl zo
Tartalékalap 4°/0 alapsz. kamatja.......................... 283 — Értékpapír kamat ................................................... 1610 32
Adók........................................................................... 2175 36 Jutalék........................................................................... 5224 13
Tiszti fizetések........................................................... 4383 09
Betét kamat................................................................... 7184 64
Heti betét kamat ................................................... 135,—
Engedményezett kölcsön kamat .......................... 1635 18
Visszleszámitolási kamat........................................... 25574 9b
Költség ................................................................... 3340 65
Folyószámlái kamat................................................... 218 67
Nyereség áthozat múlt évről t................................... 413 79
Folyó évi nyereség................................................... 11592 83 12006 62

58856 79 58856 79

1 I

Temerin, 1908. január hó 1-én.
Flórián Ödön s. k. könyvelő. Göbel Ferenc s. k. vezérigazgató. Vermes Vince s. k. igazgatósági elnök. Schwäger János s. k. pénztárnok.

Igazgatóság:

Balassa Henrik s. k. Herger Ágoston s. k. Winkle István s. k. Fischler Nándor s. k. Nagy Mihály s. k. Kovács Ferenc s. k. Tóth József s. k.
Péter Ferenc s. k. líj. Heinrich Alajos s. k. Ifj. Bognár István s. k.

Fenti mérleg-, veszteség- és nyereség-számlát a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottuk és azok egyes tételeit a főkönyvvel és a tényleges 
értékekkel megegyezőnek találtuk.

Felügyel ő-b i z o t t s á g:
Reiner J. Gyula s. k. Czeypek Szt. József s. k. elnök. Gábor Zslgmond s. k.
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Lapvezér:
Latinovits Pál,

Báes-Bodrogvármegye ny. főispánja. 

Felelős szerkesztő:
Pető Lajos.

A „BÁCSMEGYE“
a 750.000 lelket számláló Bács- 
Bodrog megyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezetőtagjainak so­
raiból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a leír 
alkalmasaid sajtóorgánum.

Lcaprakliluisatib osszeá»lta&..

I Í£Í
Kagániáró
önfvéni{ek

3

nyersen vagij 
megmunkálva 

készen

W -
V . A'--' C

kaphafé 6-Beesén.Schumacher Rudolf fiai elégni
Átalakítanak a legszolidabb kivitelben jótállás mellett minden rendszerű gőzgépet. A megmun­
kált részeket minden nagyobb berendezés nélkül mindenki felszerelheti. Utasítást és felvilágo-

gositást készségesen megadják.

= Ugyanott tööli 4 — 6-osmagániáró eladó s vesznek vagy becserélnek 15 évesnél fiatalabb gíizgépekEí. =
Legolcsóbb renoszer.

írom

TJSrZ

A hirdetni kívánóknak kész- i ^ ^
séggel mutatjuk meg eiüíiZBtoillk E ÜL
hiteíositeít névjogyzékét. K u d 1 i k Ádám hangszerkészítő

Hirdetéseket csakis szolid, Szabadkán. (Alapittatott 1899.) Ajánlja 
megbízható cégektől fogadunk el. saját gyártmányú jó, erős hangú ciinbal-

r mait, hegedűk, harmonikák, jó szabadkai
tambur^k s^. jutányos árakért.

” Tisztelettel

pártoktól és egyénektől teljesei. Rudiik Ádám.
független Újság s Így hatalmi irá­
nyítástól, káros befolyástól men­
ten, bátran és elszántan küzd 
mindama megyei közjavakért, 
melyek a nép politikai, társadalmi 
és gazdasági érdekeinek előmoz­
dítását célozzák.

A „BÁCSMEGYE“
vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lapvezéren és 
szerkesztőn kívül a megye leg­
jobb tollú, kipróbált irói szol­
gáltatják.

A „BÁCSMEGYÉ“-
nek, a megye minden községében 
állandó, rendes tudósítója van s igy 
minden eseményről hű, megbíz­
ható és kimerítő tudósítást közöl.

Mutatványszámot minden-

& A®

nmrci

bélyegzőket, pecsétnyomó­
kat, keletbélyegzőt, számo­
zógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az 
Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet:

vésnök

BUDAPEST,
VI. kerület, Váci-körut 17.

A Bácsmegyel Gazdaszövetség szállítója.
Árjegyzék kívánatra ingyen.

Földbirtokotok
részére ajánlja

LJI
v*it? ‘ zj F W-

kinek 4 hétig ingyen küldünk.

A „BÁCSMEGYE“
szerkesztősége és kiadóhivatala
BUDAPEST, Teréz-körnt 2. sz. alatt van.

eredeti Melichár gyártmányú Unicum Drill, továbbá szabadalmazott Kincsem 
tolórendszerü vetőgépeit, maróit lyukazattal ellátott konkolyozó és osztályozó 
gépeit, Mabille rendszerű borpréseket, továbbá szőlőzuzókat és minden a mező- 
gazdaság részére szükséges eszközöket és gépeket, eredeti Robey és Tsa lincolni 
angolországi gépgyári gyártmányú gőzeséplőkészleteket a legelőnyösebb árakban

és kedvező fizetési módozatok mellett.

SZÜQS ÖDÖN gépgyára Baján. — = =
fióktelepek a megyében: Szabadka, Óbecse, Újvidék.

Legújabb szerkezetű fordítható te ke asz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltéte­
lek mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká 

véházi felszereléseket.

Rajzok és költségvetések ingyen.

Márton István
első alföldi tekeasztal-gyártó ipartelep

SZEGED,
Boldogasszony-sugárut 58. szám.

»Bácsmcgye* vállalati nyomdájából (Dr. Lurja-féle nyomda).


